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Souhrn: 

Práce se zaměřuje na trávení volného času obyvatel a způsob jakým lze ve dvou 

malých obcích pražského příměstí zvýšit efektivnost trávení volného času místních obyvatel. 

Teoretická část práce se zaměřuje na volný čas – jeho definici, historií, funkce, faktory 

ovlivňující jeho trávení. V práci jsou následně představovány zkoumané obce a jejich 

volnočasové nabídky.  

Empirické šetření použilo dotazníky a rozhovory, které jsou v závěru práce popsány.  
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Summary: 

The thesis is focused on spending free time of inhabitants from two small villages in 

Prague sururban area and if there is any other option how to improve efficiency of spending 

free time of local inhabitants. The theoretical part concerns free time – its definiton, history, 

functions, factors which influence spending of free time. Essay gives information about two 

surveyved willages and its local options of free time activities.  

The practical part used questionnaires and interviews which are described at the end 

of this thesis. 
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1 ÚVOD 

 

O volném času se často hovoří zejména v souvislosti s dětmi a mládeží. Je třeba ale o 

něm zároveň hovořit i v souvislosti s dospělými.  

U řady lidí se objevuje psychická únava jako důsledek monotónnosti, jednostrannosti 

práce ve velkovýrobě, ale je to také důsledek stresového povolání. V dnešní době se klade 

velká důležitost na význam volného času a také na jeho délku, která je důležitá pro odpočinek 

každého člověka. Pokud má člověk dostatek volného času, tak další významnou věcí je i 

efektivnost jeho trávení. Je třeba i zhodnotit, zda svým volným časem člověk neplýtvá, zda 

mu přináší užitek a blaho, zda mu přináší odpočinek jak fyzický tak psychický, zda se díky 

němu může i vzdělávat a rozvíjet. Zda je efektivně využit i mládeží. 

Je třeba uvažovat také o volnočasových aktivitách seniorů, jakožto o nejstarších 

obyvatelích. Vzhledem k tomu, že již nemají žádné pracovní povinnosti, nemusí už budovat 

kariéru a jejich děti jsou už dospělé a většinou žijí vlastní život, může dojít k syndromu 

opuštěného hnízda a to vede k depresím, k nechuti ze všeho, ke konfliktům apod. Je třeba, 

aby i pro seniory existovaly aktivity a místa, kde se setkají s novými lidmi, vymění si 

zkušenosti, budou dělat činnosti, které je budou naplňovat (budou jezdit na různé kulturní 

akce, výstavy atd.), zkrátka kde naberou tzv. druhý dech a budou šťastnější.  

Volnočasové aktivity mají důležitý význam v životě každého člověka, ale je třeba najít 

správný způsob trávení volného času. Pro takové aktivity vznikají v obcích organizace, 

centra volného času, kroužky, lidové školy, kluby, kurzy apod. a naopak v některých obcích 

je jich nedostatek. Tam, kde jich je nedostatek, nebo neexistují, vzniká poptávka ze strany 

obyvatel. Musejí za volnočasovými aktivitami dojíždět do vedlejších obcí nebo do větších 

měst. V tomto případě je třeba, aby aktéři v obcích tuto oblast nějakým způsobem zajistili a 

to i s přihlédnutím k přání obyvatel pro efektivnější využívání volnočasových aktivit. Tam, 

kde je mnoho takových aktivit, nemusí dojít k zájmu obyvatel nebo neexistuje dostatečná 

informovanost o volnočasových aktivitách, které jsou v obci nabízeny. V tomto případě je 

nutné, aby aktéři pro volný čas nebo přímo sama obec tuto sféru zajistila. Měla dostatek 
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zaměstnanců pro šíření informací, spravování například obecních webových stránek, kam 

by byly vkládány podrobnosti o chystajících se akcích, kroužcích a slavnostech.  Jinak je 

zde možnost, že dojde k nedostatečnému vyplnění volného času, což může vést k zahálení 

dětí a mladistvých. Oblast volného času je velmi důležitá a to ve všech věkových skupinách. 

Zároveň ale musí existovat efektivnost trávení volného času. Musí mít smysl 

volnočasové organizace a kroužky určitého druhu zajišťovat v souvislosti s možností 

finančních prostředků, existencí či získáním prostorů k tomu určených, nalezením 

kompetentní osoby ochotné činnost, kroužek či kurz provozovat a také, zda se to vyplatí i 

z hlediska dostupnosti Prahy. Je třeba, aby existovala dostatečná poptávka.  

Téma této bakalářské práce bylo autorkou zvoleno především z osobního zájmu 

dozvědět se, zda ve dvou vybraných obcích (Dřísy, Měšice) pražského příměstí existují 

srovnatelné možnosti v oblasti trávení volného času. Zda jsou k realizaci zájmových 

kroužků a kurzů dostupné prostředky a je-li o to zájem ze strany místních obyvatel a 

v případě, že v jedné či v obou obcích fungují organizace, které zprostředkovávají trávení 

volného času různými aktivitami, kroužky apod., tak je-li toto trávení volného času efektivní 

a lze-li tuto efektivnost ještě zvýšit.   

Může nastat situace, kdy v jedné či druhé obci bude oblast volného času plně funkčně 

zajištěna i co do efektivnosti. 
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2 CÍL A METODIKA PRÁCE 

Cílem této bakalářské práce je zjistit, jakým způsobem (dle přání obyvatel) lze ve dvou 

vybraných malých obcích pražského příměstí (Měšice, Dřísy) ještě zvýšit efektivnost trávení 

volného času místních obyvatel. Obě vybrané obce budou porovnávány z hlediska možností 

a zázemí pro trávení volného času a také efektivnosti jeho trávení.  

V teoretické části bakalářské práce bude vymezen volný čas na základě studia odborné 

literatury. Dále budou popsány objekty empirického šetření  - 2 malé obce v severní části 

pražského příměstí (Měšice, Dřísy), a to s přihlédnutím k nabídce volnočasových aktivit 

v místě v porovnání s dostupností Prahy. Při zpracování této části práce bude provedena 

analýza dat pocházejících z příslušných dokumentů, především statistické povahy a je 

doplňujících informací získaných rozhovory s místními aktéry organizací pro volný čas, se 

zastupiteli místní správy a samosprávy. Bude zjišťována nabídka volnočasových aktivit ze 

strany obce a také zda je tato nabídka i v povědomí obyvatel. Dále se z rozhovoru s aktéry 

dozvíme, zda sami občané projevují vlastní iniciativu k realizaci nebo k propagování 

konkrétních volnočasových aktivit, spolků, organizací či kurzů. Bude dále zjištěno, zda 

funguje dobrá informovanost osob místních, ze sousedních obcí a také široké veřejnosti a 

jestli jsou v obci nějací aktéři či zaměstnanci obecního úřadu, kteří zajišťují volnočasové 

sportovní, relaxační, vzdělávací aktivity, akce nebo zábavy. 

Efektivností je zde myšleno, zda má opravdu smysl vkládat výdaje ze strany obce, 

organizace nebo soukromníka a budovat nějaké např. pohybové centrum či centrum volného 

času, sokolovnu apod. vzhledem k poptávce. V případě, že se takové zařízení zabezpečí, ale 

nebude o to mít zájem dostatečný počet obyvatel, tak dojde k neefektivnímu využití zdrojů. 

Dále je nutné zaměstnat osoby, které budou provádět pravidelnou údržbu budovy a pozemku 

k němu patřícímu, hlídat vstupy cizích osob, zabezpečit uzamykání budovy apod. Další 

důležitou věcí je sehnat kompetentní osoby k provádění žádaných aktivit a také, aby tito lidé 

byli ochotni popřípadě i dojíždět do dané obce a další výdaje ze strany obce či organizace 

padnou na honorář cvičitelů, lektorů atd. Budovu by ovšem bylo možné využít i jako 

knihovnu, místo pro kulturní a společenské akce apod. Samozřejmě nemá význam tento celý 

proces vykonat, pro to, aby se zde probíhaly 1-2 kroužky pro pár lidí nebo pro pár akcí ročně. 

Musí zde být zájem ze strany lidí jak místních tak třeba i lidí z vedlejších obcí.  Je potřeba 

také zapřemýšlet o tom, zda má smysl zřizovat budovy a aktivity i v případě, že obě obce 
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disponují dobrou dostupností do Prahy, protože to může znamenat, že si mnoho lidí pro 

vyplnění svého volného času různými aktivitami dojede přímo do hl. města, vedlejších obcí 

nebo do vedlejších měst. 

Praktická část bude věnována výzkumu pomocí kvantitativní metody – dotazníkového 

šetření se zaměřením na řešení otázky, zda jsou místní obyvatelé přesvědčeni, že by bylo 

možné řešit trávení jejich volného času efektivněji změnou nabídky aktivit v místě bydliště. 

Šetření je zaměřeno na různé věkové skupiny obyvatel (školní mládež, dospělé a seniory).  

Výsledky šetření budou deklarativní poptávkou, která bude diskutována s 

příslušnými místními aktéry.  

V závěru práce budou představena případná opatření a doporučení (dle zjištěné 

poptávky a názorů příslušných místních aktérů) pro efektivnější využití volného času 

obyvatel uvedených obcí.  
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3 VOLNÝ ČAS 

3.1 Definice 

Volný čas (angl. Leisure Time, franc. Le loisier) je čas, kdy člověk nevykonává 

činnosti pod tlakem závazků plynoucí ze společnosti, jako je dělba práce či zachování svého 

biofyziologickému nebo rodinného systému (Linhart, a další, 1996). Jsou to činnosti, které 

člověk vykonává na základě svého svobodného rozhodnutí a přinášejí mu užitek a 

uspokojení.  

Joffre Dumazedier byl asi nejvýznamnější sociolog v oblasti volného času. O volném 

času tvrdí toto: „Volný čas je souhrn činností, jež může člověk provozovat s plnou libovůlí – 

buď aby si odpočinul, či aby se pobavil, nebo rozvinul své znalosti, svou dobrovolnou 

společenskou účast nebo svou svobodnou tvůrčí schopnost po té, když se uvolnil od svých 

závazků pracovních, rodinných a společenských.“ (in Filipcová, 1967). 

Jiná definice říká, že volný čas lze také určit jako zůstatkový. Čas, který zbývá po 

splnění pracovních i nepracovních povinností. Pod pojem volný čas můžeme zahrnout 

rekreaci, zábavu, odpočinek, zájmové vzdělávání a činnosti, dobrovolná společenská činnost 

(Filipcová, 1967). 

Dle G. A. Pruděnského je volný čas: „Ta část mimopracovní doby, která se vynakládá 

na školení, zvyšování kvalifikace, veřejnou činnost, odpočinek atd., to znamená, že je to čas, 

jehož lidé využívají po pracovní době ke svému všestrannému rozvoji.“ (in Filipcová, 1967). 

Hofbauer volný čas definuje jako dobu, kterou má po splnění potřeb a povinností 

člověk k dispozici pro činnosti sebeurčující a sebe vytvářející (Pávková, a další, 2008). Jedná 

se o činnosti: 

 Zábavu a odpočinek 

 Zlepšení kvalifikace 

 Účast na veřejném životě 

 Rozvoj zájmové sféry. 

Pávková definuje volný čas jako dobu, kdy si své činnosti můžeme svobodně vybrat, 

děláme je dobrovolně a rádi, přinášejí nám pocit uspokojení a uvolnění (Pávková, 2002). 
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Dumazedier tvrdil (in Filipcová, 1967), že hlavním měřítkem lidského pokroku není 

materiální bohatství, ale právě existence volného času. Volný čas dělí do tří složek: 

 Složka relaxační 

Do této složky lze zařadit veškerý odpočinek čili jakýkoliv fyzický odpočinek, který 

souvisí s duševním odpočinkem. 

 Složka zábavy 

Sem patří vše, co považujeme za aktivní odpočinek. Počítáme sem všechny druhy 

aktivního odpočinku a všechny druhy pasivní a aktivní účasti na kulturních a 

společenských akcích.  Můžeme sem započítat i ostatní sociální činnosti.  

 Složka sebevzdělávací a vzdělávací 

Do této složky patří veškeré činnosti, které rozšiřují obzor člověka, přičemž ho do 

toho nenutí nic jiného, než vlastní dobrovolný zájem. Rozšiřování vědomostí a 

dovedností nebo zdokonalování se v ostatních oblastech volného času.  

Dumazedier ještě zavádí pojem polo-volný čas, který označuje činnosti 

nejednoznačného charakteru. Jsou to např. činnosti jako je kutění a zahrádkaření, které jsou 

potěšením i odpočinkem tomu, kdo se jim věnuje, ale zároveň přinášejí užitek.  Zařazuje se 

sem i péče o děti (Filipcová, 1967). 

Pokud pohlédneme na volný čas dospělých, tak do jejich volného času nepatří 

činnosti, které jsou pro jejich život nezbytné. Jsou to činnosti jako: cesta do práce a z práce, 

umytí, převlečení, zajištění chodu domácnosti (nákupy, příprava jídla, úklid, praní), jídlo, 

osobní hygiena, spánek. Do volného času dětí nepatří cesta do školy a ze školy, vyučování 

a činnosti s tím spojené, péče o zevnějšek a zabezpečování biologické existence (Filipcová, 

1967). 

Sociologové se však většinou shodují v definici volného času jako té části dne, týdne 

nebo roku, kdy člověk nemusí konat své povinnosti, ale může činit to, co právě chce, co se 

mu líbí a co si zvolí (Selucký, 1966). 

Člověk tuto činnost vykonává dobrovolně, uspokojuje tím své potřeby. Přináší mu 

blaho, radost a sebevzdělání, odpočinek a zábavu. Zkrátka je to doba, která nám umožňuje 

svobodnou volbu činnosti. 
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3.2 Funkce volného času 

Funkce volného času se postupem času měnily. Ve starověku měl volný čas funkci jak 

rekreační tak i sociální ve smyslu navazování společenských kontaktů. V předprůmyslovém 

období volný čas plnil funkci náboženskou. Pokud se nepracovalo, tak pouze z důvodů 

povinné účasti na náboženských rozjímáních a bohoslužbách. 

Podle Šeráka (Šerák, 2009) lze za základní funkce považovat: 

 Odpočinek – člověk načerpá nové síly k vykonávání práce. 

 Rozptýlení/zábava – člověku přináší rozptýlení a únik od monotónní práce a 

automatismu. 

 Rozvoj osobnosti – člověk se fyzicky, kulturně a sociálně rozvíjí. 

Podrobnější členění nám nabízí Važanský (in Šerák, 2009), který funkce dělí následovně: 

 Rekreace – člověk načerpá nové síly, odpočine si a zotaví se. 

 Kompenzace – patří sem potěšení a také vědomé zřeknutí se člověka norem a 

pravidel. 

 Edukace – dochází k touze po zážitcích a po vzdělání, patří sem i potřeba poznání. 

 Kontemplace – člověk se dostává do stavu rozjímání, potřebuje čas sám pro sebe a 

klid, zahrnujeme sem autoreflexi. 

 Komunikace – potřeba kontaktu a sdělení, člověk navazuje kontakty, vyhledává 

sociální vztahy a lásku. 

 Integrace – člověk hledá emocionální jistotu a potřebuje společenské vztahy a pocit 

sounáležitosti, patří sem rituály a tradice. 

 Enkulturace – fantazie, spontancita, potřeba kreativního rozvoje a tvořivosti. 

 Participace – vlastní iniciativa, spoluodpovědnost a potřeba angažovanosti. 

Kučerová tvrdí, že „způsob regenerace ve volném čase se odráží od v pracovním 

procesu, stejně jako charakter pracovní činnosti poznamenává způsob využívání volna.“ (in 

Filipcová, 1967). 
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Opaschowský stanovil 8 základních potřeb a z toho vymezil 8 základních funkcí, které 

byly již zmíněny (in Jůva, 2011): 

 potřeba zotavení, osvěžení, dobrého pocitu = funkce rekreace 

 potřeba vyrovnání, rozptýlení, potěšení = funkce kompenzace 

 potřeba poznání, dalšího učení = funkce edukace 

 potřeba klidu, pohody a sebevědomí = funkce kontemplace 

 potřeba kontaktů, sdružování = funkce komunikace 

 potřeba sebepojetí, účastenství = funkce participace 

 potřeba společnosti, kolektivních vztahů = funkce integrace 

 potřeba kreativního rozvoje = funkce enkulturace 

Volný čas je významný z hlediska odpočinutí organismu, uvolněné psychiky člověka, 

seberealizaci a relaxaci. Kvalita a efektivita trávení volného času se odrazí i v kvalitě 

pracovníka při vykonávání jeho zaměstnání a povinností 

3.3 Faktory ovlivňující trávení volného času 

Jeden z hlavních faktorů, které ovlivňují trávení volného času jedince, je především 

rodina, její hodnoty, které uznává a také finanční možnosti rodičů jedince. Dle Šeráka 

(Šerák, 2009), můžeme mezi nejvýznamnější faktory ovlivňující volný čas řadit: 

Věk  

Ovlivňuje náplň a množství volného času. Člověk má nejvíce aktivit kolem 17. roku života. 

V této době se také formuje jeho životní styl. S přibývajícím věkem, profesními a rodinnými 

povinnostmi člověku prostor pro volný čas ubývá a v některých případech přetrvává až do 

důchodu. 

Pohlaví 

Muži se ve svém volném čase více zaměřují na sport a sebevzdělávání. Ženy jsou 

orientované spíše na domov a na rodinu. Ženy častěji než muži navštěvují různé kulturní a 

divadelní akce. Častěji navštěvují galerie, kina, knihovny atd.  
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Sociální skupina 

Každý člověk patří do různých sociálních skupin a každá tato skupina má svůj vlastní 

žebříček norem a hodnot, které ovlivňuji i naplnění zbylé mimopracovní doby – volného 

času. Nejvýznamnější je působení rodiny, která své členy vede k určitým způsobům trávení 

volného času a to hlavně tím, že určuje, které aktivity jsou hodnotné a žádoucí.  

Bydliště  

Trávení volného času městského obyvatelstva je velmi různorodé a liší se podle vzdělání, 

profese, věku nebo místa bydliště. Naproti tomu se venkovské obyvatelstvo ve svém volném 

čase věnuje podobným činnostem jako je zahrádkaření, kutilství a práce na domě, a to bez 

ohledu na vzdělání nebo postavení. Na venkově jsou kultura a společenské akce často závislé 

na dobrovolnosti, ale na druhou stranu se zde projevuje smysl pro kolektivní život, který 

můžeme pozorovat jako činnosti v různých místních spolcích a organizacích nebo také na 

společenských akcích. Na venkově můžeme vidět absenci různých spolků, klubů, organizací 

pro trávení volného času. Ve větších městech je nabídka široká a pestrá, což podporuje 

konkurenci a snahu vytvářet originálnější a nové aktivity.   

Profese 

Člověk s různou profesí bude volit i různé způsoby trávení volného času. Například dělníci 

se věnují více kutilství, sledování televize či naprosté nečinnosti. Zemědělci vzhledem 

k povaze své práce nebudou tolik vyhledávat procházky přírodou, rekreaci v přírodě, aktivní 

sportování, četbu nebo účast na kulturních akcích. Zaměstnanci se budou spíše více 

rekreovat, cestovat, číst a sportovat.   

Vzdělání 

S vyšším vzděláním klesá pasivní nečinnost a sledování televize. Vzdělané ženy se nevěnují 

tolik ruční práci a vzdělaní muži méně tráví čas v hospodských zařízeních. S výší vzdělání 

stoupají aktivity jako jsou sport, cestování, četba, výlety do přírody apod. Vzdělaní lidé jsou 

všestranně zaměření a cítí nutnost osobnostního rozvoje a vzdělání (Šerák, 2009). 

 



10 

  

3.4 Historie 

První zmínky o volném čase pocházejí již ze starověkého Řecka od filosofa Aristotela, 

který volný čas (scholé) chápe jako čas, který je vymezen na rozjímání, setkávání se s přáteli 

a čtení. Volný čas má sloužit k umění, vědě a především k filozofii.  Plutarchos dokonce 

označoval volný čas za jakousi míru lidského štěstí (Selucký, 1966). Nicméně, volný čas se 

stává fenoménem až v období průmyslové společnosti ve 20. století. 

V předprůmyslovém období měl volný čas zcela jiný význam. Společnost byla 

rozdělena na nesvobodné a svobodné, pracující a zahálčivé třídy. Nesvobodní nemohli 

nakládat se svým volným časem tak, jak by chtěli, jelikož byli nuceni pracovat za své pány. 

Čas nevolníků byl časem jejich pánů, kteří určovali druh práce svých vazalů. Za zahálčivou 

třídu ve středověku byla považována šlechta, ale protože její život nebyl vyplňován ani prací, 

tak se nedá úplně říci, že měli volný čas. Volný čas je totiž opakem času pracovního 

(Selucký, 1966). 

Aby mohla být určena kvalita volného času, musí být srovnána s pracovní dobou a 

povinnostmi. Ve středověku bylo množství a kvalita volného času ovlivněna i jinými 

faktory. Mezi hlavní lidské činnosti bylo zařazeno zemědělství. Cílem zde nebyly peníze, 

ale hodnoty ve formě naturálií. Zemědělská činnost měla svůj přirozený rytmus. Rytmus 

práce a vesnického života, kde jsou zahrnuty i chvíle určené pro volný čas, byl 

ovlivněn/určen střídáním dne a noci a ročních období a nejstarším regulátorem pracovní 

doby bylo denní světlo. Pracovalo se od východu do západu slunce. Přestávky na jídlo či pití 

jsou fyziologickou potřebou člověka, čili ani to se nedalo brát jako volný čas a tudíž se 

mimopracovní doba prolínala s dobou pracovní. Přesto ale existovaly dny pracovního klidu 

a to především o nedělích a svátečních dnech, které tak určila církev, která se považuje za 

další významný ovlivňující faktor. Tyto dny musely být zasvěceny bohoslužbám a obřadům. 

Přesto, že byl pracovní rytmus narušen těmito povinnými svátečními dny, tak lidem 

poskytovaly alespoň nějakou jistou možnost zábavy a odpočinku. Jakékoliv jiné trávení 

volného času, mimo komunikaci s bohem nebo účasti na náboženských obřadech, bylo 

považováno za hřích zahálky (Selucký, 1966). 
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V období rozvoje průmyslu v 18. století se narušuje přirozený pracovní rytmus novými 

stroji, které do určité míry nahrazují lidskou práci. V čele stál průmyslový rytmus, kde se 

objevují 2 fáze: 

 pracovní doba 

 mimopracovní doba – z té se postupem času vymezila i poslední fáze a to volný čas. 

Poměr mezi dobou pracovní a mimopracovní byl úplně jiný, než ho známe dnes. Jelikož 

stroje byly neúnavné, bylo třeba je neustále obsluhovat a tvrdě pracovat. Pracovalo se 12-16 

hodin. Člověku nezbýval jakýkoliv volný čas na regeneraci lidské síly, sebevzdělání se, 

odpočinek ani spánek. Docházelo tak často k předčasnému vyčerpání organismu a k 

předčasným úmrtím (Selucký, 1966). 

V éře rozvoje průmyslu se projevuje striktní oddělení pracovní doby od zbytku dne. Díky 

tomu mohl vzniknout základ volného času jako masového jevu. V 19. století se stal volný 

čas velmi důležitou složkou života každého člověka a zároveň to byla doba, kdy probíhaly 

dlouhé boje dělnictva za vyšší mzdy a kratší pracovní dobu. Tyto boje byly zároveň boje o 

volný čas. Karl Marx byl toho názoru, že volný čas by měl sloužit k plnému rozvoji 

produktivních sil člověka. Říkal, že volný čas slouží k neustálému rozvoji člověka a že 

umožňuje jakousi svobodu v rozhodování a činnostech (Selucký, 1966). 

V současném slova smyslu byl volný čas vytvořen až v kapitalismu, kdy získává tři 

odlišnosti oproti dřívějšímu období. 

 Člověk s časem disponuje relativně samostatně. Říkáme tak, že volný čas je 

individualizovaný. 

 Týká se většiny členů společnosti. Souvisí s tím i postupné zkracování dlouhé 

pracovní doby v počátku kapitalismu. 

 Protiklad volného času je pracovní doba. 

3.4.1 Sociologické výzkumy 

První opravdové sociologické výzkumy volného času vznikly ve 30. letech 20. 

století, avšak hlavní rozvoj nastal mezi 50. – 60. lety 20. století, kdy se na toto téma střetávají 

rozdílné názory různých autorů. Byla zde snaha o komplexní uchopení celé problematiky. 
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Od konce 50. let 20. století připravoval podrobnější terénní průzkumy Osvětový 

ústav v Praze, dále to byl například Sociologický ústav ČSAV, Filosofický ústav ČSAV, 

Výzkumný ústav pedagogický apod. (Franc, a další, 2012). 

Milada Švigová zdůrazňovala, že činnost v rámci volného času není vykonávána pro 

jinou odměnu než tu vnitřní a také tvrdí, že sebevzdělání ve volném čase má sloužit 

především pro to, aby potěšilo samotného jedince. Mnoho odborníků (sovětských, 

východoněmeckých i českých) označovalo za nejvyšší formu trávení volného času 

sebevzdělání. Předpokládalo se, že volný čas pracujících bude vyplněn sebevzděláním tak, 

aby rostla jejich „kulturně technická úroveň“. To se mělo i pozitivně projevit na produktivitě 

práce. Od počátku 70. let se více začala zdůrazňovat fyzická kultura – tělovýchova a sport 

(Franc, a další, 2012). 

Podle výzkumu z 2. poloviny 60. let v Olomouci lze říci, že volný čas mužů ve všední 

dny tvořily tři hodiny, v sobotu to bylo 4,7 hodin a v neděli až 7 hodin. Týdně volný čas 

mužů byl tvořen asi 27 hodinami. Ženy měly v sobotu a ve všední den o hodinu volného 

času méně než muži. V neděli měly ženy pouze 4,4 hodiny volného času. Na vesnici měli 

muži denně v průměru 2 – 2,5 hodiny volného času a ženy pouze 1,5 hodiny. Nejlépe na tom 

byla mládež. U ní prý jeho rozsah činil 53 hodin týdně. Také důchodci byla sociální skupina, 

která disponovala s největším objemem volného času. Řada průzkumů se také zaměřovala 

hlavně na mládež, nejen proto, že tato sociální skupina měla značný objem volného času, ale 

také proto, že od konce 50. let kriminalita mládeže stále narůstala (Franc, a další, 2012). 

Poslední léta se sociologie volného času zabývá spíše budoucím vývojem této oblasti. 

(Linhart, a další, 1996). Podle některých autorů by měla mizet hranice mezi pracovní dobou 

a volným časem. 

3.5 Současnost 

Dnes je volný čas přirozená součást lidského života. Je to doba, která nám umožňuje 

svobodnou volbu činnosti. Člověk ji vykonává dobrovolně a uspokojuje tím své potřeby, 

jako jsou sebevzdělání, odpočinek organismu, fyzická aktivita v přírodě, rozvíjení svých 

schopností apod. 
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V dnešní době je způsob, jakým využíváme volný čas, jeden z důležitých ukazatelů 

životního stylu. Životní styl lze podle Pávkové označit jako „souhrn životních norem, které 

jedinec aktivně prosazuje. Projevuje se v jeho chování.“ (Pávková, 2002). Každý člověk má 

svůj individuální systém hodnot a z hlediska volného času lze členit lidi podle toho, jakou 

hodnotu přisuzují volnému času. Pro některé lidi je největší hodnotou práce a volný čas 

chápou jako něco nepatřičného a dokonce nesprávného. Jejich životní poslání je právě práce 

a plnění povinností. Někdo se realizuje v zaměstnání a pro jiné lidi jsou nejvýznamnější 

životní náplní ve volném čase jeho koníčky nebo různá zábava. Pracovní povinnosti jsou pro 

ně nutná povinnost, kterou chtějí co nejdříve a nejjednodušeji splnit, aby se mohli věnovat 

svým koníčkům a zájmům. Nejoptimálnější by bylo, kdyby člověk dokázal dát do rovnováhy 

jak volný čas, tak svou práci a povinnosti. To, jak člověk jedná ve volném čase, lze také 

pozorovat podle toho, kolik míry aktivity a úsilí je ochoten pro plnění svých plánů a cílů 

vynaložit. Někdo má rád tenis, rád se na něj dívá v televizi, ale nepůjde a nekoupí si lístek 

na tenisové utkání, a že by si ho sám zahrál, nepřipadá v úvahu. Někdo, kdo miluje cestování 

a touží poznat cizí zemi, začne omezovat své potřeby, šetřit peníze a učit se jazyk, kulturu a 

geografii země. Pak své úspory vynaloží na absolvování vytoužené cesty a poznání dané 

země. 

Je důležité, s kým svůj volný čas trávíme, v jaké společnosti – sociální skupině. Někdo 

dává přednost samotě, někdo chce prožívat volný čas v malé přátelské skupině. „Kvalitní 

osobní záliby člověka jsou velkou celoživotní oporou“, tvrdí Pávková. Projevuje se 

v obdobích, jako jsou mateřská dovolená, odchod do důchodu, odchod dospělých dětí z 

rodiny, ztráta životního partnera, ztráta zaměstnání, nemoc apod. (Pávková, 2002). 

V době mateřské dovolené mají ženy pocit nedostatku sociálních kontaktů a cítí se být 

často samy pouze s dítětem. Je pro ně dobré, když mohou trávit svůj čas v různých skupinách 

lidí se stejnými zájmy, například v nějakém sportovním oddíle, ve skupině maminek na 

mateřské dovolené, v pěvecké skupině apod. Manželé ve středním věku, jejichž dospělé děti 

se osamostatnily a odešly z domu, bývají bezradní a nevědí, jak naložit se vzniklým volným 

časem. V takovém období mohou vznikat dokonce konflikty mezi manželi. Je proto velmi 

důležité, aby si lidé zachovali své koníčky a zájmy z mládí a ve chvíli, kdy nastane výše 

zmiňovaná situace, je mohli dále rozvíjet a vracet se k nim. Na lidi, kteří z jakéhokoliv 

důvodu museli přestat vykonávat své povolání (odchod do důchodu, ztráta zaměstnání, 
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nemoc), má tato situace neblahý účinek, nemají-li jiné zájmy a činnosti, kterým by se chtěli 

a mohli věnovat. Ženy většinou tráví čas staráním se o domácnost či pomocí při výchově 

vnoučat, ale také osobní zájmy a koníčky hrají velkou roli v takových chvílích. Nejhorší je, 

pokud bylo zaměstnání zároveň také koníčkem (Pávková, 2002). 

Jak říká Pávková „…osobní zájmy a záliby dokážou někdy člověka doslova zachránit 

v náročných situacích, životních neštěstích a ztrátách.“ (Pávková, 2002). Proto je v dnešní 

době důležité, vychovávat dítě tak, aby mělo všestranné zájmy a záliby, aby dokázalo v 

budoucnu rozumně hospodařit se svým volným časem a uvědomovalo si jeho hodnotu. Měl 

by to být v budoucnu člověk aktivní, který je také schopný vyvíjet úsilí a věnovat se 

činnostem přinášející mu uspokojení a také příležitosti k navazování nových mezilidských 

vztahů. 

Žijeme ale v době velmi rychle měnící se společnosti a volný čas prochází rychlým 

vývojem. Společnost má nové požadavky, vznikají nové technologie atd. Vyskytují se nové 

alternativy a způsoby trávení volného času. Volný čas má dnes konzumní charakter. Lidé 

mají potřebu hromadit movité věci, měnit to staré za modernější, nejvíce spotřebovat apod. 

Proto často lidé ve svém volném čase i pracují, aby mohli uspokojit své a rodinné potřeby 

pro komfortnější život. Dělají to proto, aby měli dostatek prostředků pro hromadění a 

střádání různých materiálních a moderních věcí. V dnešní uspěchané hektické době jde 

společnosti o zisk a lidé nejsou ve svém volném čase uvolnění.  

3.6 Kvalita života a volný čas 

Na volný čas se pohlíží i v souvislosti s kvalitou života. Pojem kvalita života se 

objevuje od poloviny 20. století a začali se o ni zajímat odborníci různých profesí v různých 

vědních disciplínách. Počátky výzkumů kvality života probíhaly do konce 60. a na začátku 

70. let. Zpočátku byla předmětem hlavně materiální složka života společnosti – výzkumy 

indikátoru blahobytu. Hlavním zájmem výzkumu byly sociální a ekonomické ukazatele 

kvality života jako jsou politická svoboda a nezávislost, materiální zabezpečení, zdravotní 

péče, sociální spravedlnost (Džuka, 2004). Postupem času ale sílil proud výzkumů 

nemateriální složky, subjektivního vnímání a hodnocení kvality života – subjektivní pohoda 

a spokojenost se životem. (Šubrt, 2008). 
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Kvalita života je velmi široký pojem a je velmi těžko uchopitelný. Neexistuje žádné 

vymezení, které by bylo přijato většinou. V nejširším slova smyslu lze říci, že kvalita života 

je považována za výsledek působení mnoha faktorů, jako např. sociálních, ekonomických, 

politických, environmentálních apod. Tyto faktory se navzájem ovlivňují a působí na 

formování jedinců a celé společnosti. Na kvalitu života lze pohlížet dvěma způsoby – 

objektivním a subjektivním. V případě objektivního pohledu mluvíme o fyzickém zdraví, 

uspokojování sociálních a materiálních potřeb a o místě člověka ve společnosti. Do 

subjektivní kvality života patří spokojenost člověka se svým životem a jeho emocionální 

stránka.  

Podle Engela a Bergsmy existují „tři hierarchicky odlišné sféry “ (Křivohlavý, 2001): 

Makro-rovina – tato oblast řeší otázky kvality života velkých společenských celků jako je 

například kontinent, daná země apod. Jde zde hlavně o život jako takový, jeho zachování, 

úroveň života a kvalita na daném území, kontinentu atd. „Život je v tomto pojetí chápán jako 

absolutní morální hodnota a kvalita života musí tento závěr plně respektovat“. Téma a 

problematiky kvality života je tak součástí politických, ekonomických, hospodářských, 

společenských úvah. 

Mezo-rovina – v této rovině se jedná o kvalitu života v malých sociálních skupinách. Otázky 

ohledně kvality života jsou vztahovány jak na jedince tak také na malou sociální skupinu. 

Hlavním zájmem jsou zde morální hodnoty, mezilidské vztahy ve skupině a uspokojování 

potřeb jedince.  

Osobní rovina – otázka ohledně kvality života se vztahuje přímo na život jednotlivce. 

Jednotlivec sám hodnotí kvalitu svého života. Vstupují sem osobní hodnoty, představy, 

přesvědčení atd.  

Kvalita života souvisí s pochopením smyslu života a lidské existence a je to jedna 

z hlavních hodnot společnosti. Zkoumá psychologické, sociální, materiální, duchovní a další 

podmínky pro zdravý a šťastný život člověka. Ke kvalitě volného času patří svoboda a 

volnost nakládat s ním podle sebe a také si ho sám organizovat. Patří sem i zábava a činnosti, 

které nám přinášejí radost. Souhrn zábavy, samostatnosti, času a odpočinku určuje kvalitu 

volného času. Společnost by měla mít za cíl naučit děti už od útlého věku využít efektivně 

jejich volný čas a dosáhnout tak rovnováhy mezi volným časem a pracovním časem. 
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4 EMPIRICKÁ ČÁST 

4.1 Popis zkoumaných obcí 

4.1.1 Dřísy 

Kraj: Středočeský  

Okres: Praha – Východ 

Rozloha: 8,43km²   

Nadmořská výška: 172 m. n. m. 

Počet obyvatel: 947 (k 31. 12. 2015)                                        Zdroj: http://regiony.penize.cz/ 

Starostka: Ivana Frajová  

Zdroj (www.czso.cz), (www.drisy.cz) 

 Z grafu 1 je patrné, že největší část obyvatel obce Dřísy tvoří lidé v produktivním 

věku. 

 

Graf 1 - Věková struktura obyvatelstva obce Dřísy k 31. 12. 2015 

 

Zdroj: (www.czso.cz) 
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Obrázek 2- Umístění obce Dřísy na mapě. 

 

Zdroj: (Google) 

Obec Dřísy se nachází 27 km od Prahy na severovýchod a 8 km severně od Brandýsa 

nad Labem. Podle archeologických nálezů byla obec Dřísy založena již v dobách prvních 

Přemyslovců. První písemná zmínka pochází z roku 1052. V roce 1694 zde byla poprvé 

založena škola (www.drisy.cz). 

V 70. letech 19. století, po vybudování železniční dráhy a železniční stanice, se 

začalo silně rozvíjet pěstování zeleniny a ze Dřís se stala významná zelinářská obec. 

Zelinářství zcela vytlačilo původně tradiční vinařství a vládne dodnes (www.drisy.cz). 

V současné době se v obci nachází jádro původní zástavby, které tvoří zemědělské 

usedlosti. Nová zástavba vznikala podél silnice směrem do centra obce. Ve Dřísech 

v šedesátých letech 20. století vznikly dva zemědělské areály. Na začátku šedesátých let 20. 

století spolu s rozvojem zemědělského družstva a přílivem nových pracovních sil, Dřísy 

dosáhly největšího počtu obyvatel. Centrum obce tvoří místní malá kaplička s parkem. 

V centru je soustředěna většina veřejných budov, jako je obecní úřad, pošta, základní škola, 

mateřská školka, hospoda se sálem a autobusová stanice (www.drisy.cz). 

Co se týče občanské vybavenosti, obec Dřísy disponuje obecním úřadem a poštou. 

V obci se nachází i škola a školka. Školka je dvoutřídní pro 32 dětí. Škola má pět tříd a 

vlastní jídelnu, kde se mohou stravovat i ostatní občané. Dále je v obci hasičská zbrojnice, 
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dětské hřiště, fotbalové hřiště a velký tenisový kurt pro veřejnost. Obec nemá ordinaci 

obvodního lékaře. Nejbližší lékař se nachází v sousední obci Lhota nebo ve městě Brandýs 

nad Labem. V obci je vodovod, na který jsou napojeny většiny domů (www.drisy.cz). 

Obec má vcelku dobré dopravní spojení s okolními městy a s hlavním městem. 

Autobusové spojení funguje s Prahou a Brandýsem nad Labem. Ze Dřís do Brandýsa nad 

Labem je to linka 419. V Brandýse nad Labem je přestupní stanice, odkud jezdí autobusy 

linky 812, 379, 367 přímo do Prahy (idos.cz). Autobus takto jezdí každý všední den 

v rozmezí přibližně 20-30 minut, čili ze Dřís se do hlavního města lze dopravit bez velkých 

problémů. Funguje zde také vlaková dopravní síť jak do Prahy, s přestupem ve vedlejším 

městysu Všetatech, tak do Lysé nad Labem a Mělníka. Vlak do Lysé nad Labem jezdí každé 

dvě hodiny a do Mělníka každou hodinu. Delší časové prodlevy mezi jednotlivými vlaky a 

autobusy probíhají během víkendů a státních svátků. 

V obci mělo dlouhou tradici pěstování zeleniny a chov hospodářských zvířat. Tyto 

zemědělské činnosti sloužily k vlastní obživě a k prodeji na trzích apod. Postupem času ale 

zemědělství skoro vymizelo. V dnešní době už skoro nikdo nepěstuje zeleninu na prodej, ale 

jen pro svou vlastní spotřebu a pro své blízké příbuzné. Jen zřídka někteří obyvatelé část své 

úrody prodávají například do zoologických zahrad jako krmivo pro zvířata – zajišťují si tak 

přivýdělek k důchodu. Pro seniory, kteří celý život pěstovali zeleninu, je to svým způsobem 

jejich „záchrana“ a nemusejí tedy hledat další činnosti, které by zaplnily jejich volný čas. 

Dělají to, na co jsou zvyklí, co jim vyplní čas a co jim přináší i radost. Další generace – 

potomci zemědělských hospodářů už nešli v šlépějích svých rodičů, nýbrž vystudovali 

střední a někteří i vysoké školy a pracují jako zaměstnanci, ředitelé, manažeři ve firmách a 

společnostech, které jsou ve větších městech nebo i v hlavním městě. Přestěhovali se do 

větších měst nebo vedlejších obcí, aby měli blíž své zaměstnání a aby byli zároveň blízko 

svým rodičům. Jiní se usadili ve Dřísech v domech po svých rodičích a přestavují je. Staví 

zde nové domy i mladé rodiny s dětmi. V dnešní době vidí mladí lidé kouzlo v takových 

obcích, které se nacházejí v blízkosti Prahy, ale zároveň jsou blízko přírody a daleko od 

každodenního stresu, hluku, aut a znečištění. Proto se do Dřís stěhují mladí lidé a zakládají 

zde rodiny (www.drisy.cz). 
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Proto je třeba více se zaměřit na volný čas dospělých – maminek na mateřské 

dovolené, ale také je třeba zapracovat na aktivitách pro důchodce, kteří již tolik nepěstují na 

svých pozemcích a nemají jiné zájmy a koníčky. 

4.1.2 Volný čas ve Dřísech 

Po rozhovoru s místní starostkou Ivanou Frajovou bylo zjištěno, že samotná obec 

zprostředkovává část aktivit a zázemí pro trávení volného času. Obyvatelé neprojevují 

vlastní iniciativu o zavedení nějaké konkrétní aktivity nebo činnosti pro trávení volného 

času. 

V obci působí sbor dobrovolných hasičů, TJ Sokol Dřísy a klub zahrádkářů. V 

hasičské zbrojnici je k dispozici společenská místnost pro menší akce. Aktivity zbrojnice 

financuje z velké části sama obec a to hlavně v případě různých soutěží, akcí apod. Do tzv. 

hasičárny chodí přes 30 dětí, jejichž rodiče tento „kroužek“ neplatí – jak bylo zmíněno, obec 

hradí skoro vše sama. Dále je v obci místní soukromá „hospoda“, kde se odehrávají plesy a 

zábavy (Frajová, 2015). 

Pro mateřskou a základní školu bylo na obecním pozemku vybudováno dětské hřiště 

a zároveň i hřiště pro veřejnost. Vedle hřiště se nachází velký pozemek, který slouží jako 

místo, kde děti z hasičského sboru trénují na soutěže. Na to navazuje louka s nově 

vybudovanou vodovodní kanalizační přípojkou pro zavedení WC a kiosku. Na zmiňované 

louce probíhá většina akcí v letních a jarních měsících. Jsou to akce jako pálení čarodějnic, 

karnevaly, pivní slavnosti, dětský den, vítání prázdnin, drakiáda apod. Některé zmíněné akce 

probíhaly doposud na místním fotbalovém hřišti. Starostka uvažuje také o zavedení letního 

kina na výše zmíněné louce. Kino nebude pořádáno obcí, ale externí firmou, která jednou za 

týden do obce přijede, nainstaluje plátno a aparaturu (Frajová, 2015). 

O konání jednotlivých akcích nebo událostí a ohledně novinek občany informuje 

sama starostka pomocí letáků, které každý měsíc vytváří a vhazuje lidem do schránek (tuto 

službu si obyvatelé musí objednat). Dále jsou občané informováni pomocí SMS 

informačního systému. Člověk, který chce dostávat informace o dění v obci pomocí SMS 

zprávy, se na obecním úřadě zaregistruje a sama starostka pak lidem hromadně rozesílá 

informace o událostech v obci na mobilní telefony (Frajová, 2015). 
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Mnoho kroužků existuje v místní základní škole a dokonce obec s největší 

pravděpodobností získá dotace z EU na dva roky pro konání letních příměstských táborů, 

které bude obec tento rok pořádat poprvé. To by mohlo znamenat větší příliv dětí 

z vedlejších obcí a měst a tím i širší povědomí o obci a jeho akcích a aktivitách. Většina akcí 

je vytvořena hlavně pro děti a to i z důvodu, že do obce rok od roku přichází více mladých 

rodin. Co se týče dětí předškolního a školního věku, tak aktivity pro ně jsou zde prý dobře 

zajištěny (Frajová, 2015). 

Je třeba se ale zaměřit i na aktivity pro dospělé v aktivním věku a maminky na 

mateřské dovolené. Pro ně v obci není žádné sportovní, umělecké nebo hudební vyžití. Není 

zde žádná větší tělocvična s vybavením pro různé typy sportovních aktivit v dnešní době tak 

populárních jako jsou například – aerobik, cvičení na míčích, fitbox, pilates, trampolíny, 

piloxing atd. Pro veškeré volnočasové aktivity jak dětí tak dospělých, je k dispozici pouze 

malá školní tělocvična. Zároveň ve Dřísech nejsou žádné kurzy pro maminky s dětmi na 

mateřské dovolené, které mají většinu volného času ráno a dopoledne. Mohou to být 

například cvičení s dětmi a batolaty, (např. taková, která napomáhají ke správnému 

tělesnému vývoji dětí), výtvarný kroužek, vzdělávací kroužek apod. 

Pro seniory obec sice pořádá různé přednášky, ale větším přínosem by pro starší 

občany mohlo být cvičení pro seniory nebo škola třetího věku. Čím starší se člověk stává, 

tím méně používá a procvičuje mozek. Školou třetího věku – procvičováním mozku a 

učením lze předcházet různým mozkovým onemocněním, které starší lidi postihují a tím by 

se mohla probudit i jejich vitalita. Obec by také například mohla pořádat různé výlety seniorů 

do muzeí, divadel, galerií apod. Mohla by zde tedy vzniknout i nějaká organizace nebo 

sdružení zaměřující se na seniory. Je třeba ale samozřejmě brát v úvahu, zda je to finančně 

dostupné a efektivní a to i z hlediska poptávky.   

V obci je také problém s informovaností. Občané obce díky letákům (jen ti, kteří si 

objednají u obce donášku letáků) vědí, co se bude pořádat, ale ti, kteří si tuto službu 

neobjednají nebo širší veřejnost nikoli. Na internetových stránkách obce, jak přiznala i sama 

starostka, není mnoho informací o místních aktivitách, spolcích atd. Prý je to dáno tím, že 

na obecním úřadě je jediným aktérem pro volný čas pouze starostka a z důvodu časové 

omezenosti není sama schopna spravovat internetové stránky obce a podávat tak aktuálnější 

informace. Internetové stánky jsou opravdu nedostatečné a nezajímavé. V jednotlivých 
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sekcích chybí mnoho informací. Slabou stránkou jsou zde sekce jako novinky obce, 

pořádané akce, fotografie z jednotlivých událostí a také informace o spolcích a sdruženích a 

kontakty na vedoucí těchto spolků. Dobrá informovanost by mohla vést k rozšíření obce do 

povědomí široké veřejnosti a tím by se mohla zvýšit účast na akcích, případně finanční 

prostředky za vstupné. 

Podle starostky jsou to místní děti, respektive jejich rodiče, kteří v hojném počtu 

využívají kroužky a aktivity zprostředkované obcí nebo školou a tudíž nemají potřebu 

dojíždět za koníčky do Prahy i přes to, že se obec nachází v blízkosti hlavního města a 

disponuje docela dobrou dopravní sítí. 

4.1.3 Rozpočet obce Dřísy 

V následující tabulce jsou uvedeny položky výdajů, které souvisejí s trávením 

volného času obyvatel obce a jsou blíže popsány. 

Z tabulky 2 a grafu 2 je patrné, že nejvíce výdajů z obecního rozpočtu obce Dřísy 

spotřebuje místní základní škola a činnosti místní správy. Za rok 2015 byly výdaje za tyto 

dvě položky nejvyšší. Výdaje na zájmové činnosti v kultuře jsou za poslední 3 roky 

konstantní. Na ostatní tělovýchovnou činnost byly peníze vynakládané až od roku 2015 a 

v roce 2016 vzrostly o více než 10 000 Kč. Výdaje za ostatní zájmovou činnost a rekreaci 

každým rokem kolísají. Za rok 2014 výdaje činily 748 080 Kč, za rok 2015 to bylo 3 500 000 

Kč a za rok 2016 výdaje činí 980 500 Kč. 

Tabulka 1 - popis položek z obecního rozpočtu Dřísy 

Položky z obecního rozpočtu 
Popis výdajů vynaložených na volný čas obyvatel 

Základní školy Opravy a udržování a nákup ostatních služeb 

Zájmová činnost v kultuře Věcné dary 

Ostatní tělovýchovná činnost 
Věcné dary, ostatní neinvestiční transfery neziskovým a 

podobným organizacím 
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Ostatní zájmová činnost a rekreace 

Studená voda, elektrická energie, budovy, haly a stavby, 

stroje, přístroje, zařízení, nákup materiálu, povinné 

pojistné na sociální zabezpečení a příspěvek na st. politiku 

Činnost místní správy 

Povinné pojistné na sociální zabezpečení a příspěvek na st. 

politiku, knihy, učební pomůcky a tisk, služby školení a 

vzdělávání, cestovné, programové vybavení, elektrická 

energie, platy zaměstnanců 

Zdroj: rozpočet obce Dřísy (upraveno autorem) 

Tabulka 2 - výdaje za položky z obecního rozpočtu Dřísy za poslední tři roky 

Položky z obecního 
rozpočtu 

Výdaje za rok 2014 Výdaje za rok 2015 Výdaje za rok 2016 

Základní školy 1 807 515,00 Kč 2 162 600,00 Kč 1 440 000,00 Kč 

Zájmová činnost v 

kultuře 
50 000,00 Kč 50 000,00 Kč 50 000,00 Kč 

Ostatní tělovýchovná 

činnost 
  33 000,00 Kč 45 000,00 Kč 

Ostatní zájmová činnost 

a rekreace 
748 080,00 Kč 3 500 000,00 Kč 980 500,00 Kč 

Činnost místní správy 1 055 000,00 Kč 1 130 000,00 Kč 1 753 000,00 Kč 

Zdroj: rozpočet obce Dřísy (upraveno autorem) 

Graf 2 - výdaje obecního úřadu Dřísy na položky zahrnující volný čas a jeho trávení 
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Obrázek 3 - Znak obce Měšice 
4.1.4  Měšice 

Kraj: Středočeský  

Okres: Praha – Východ 

Rozloha: 4,37 km²  

Nadmořská výška: 203 m. n. m. 

Počet obyvatel: 1864 (k 31. 12. 2015)  

Starosta: Jiří Bejlek                                                          Zdroj: http://www.mesice.org/ 

Zdroj: (www.mesice.org), (www.czso.cz) 

 Z následujícího grafu 3 je vidět, že obyvatelé v produktivním věku tvoří převážnou 

část populace v obci Měšice. 

 

Graf 3 - Věková struktura obyvatel v obci Měšice k 31. 12. 2015 

 

Zdroj: (www.czso.cz) 
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Obrázek 4- Umístění obce Měšice na mapě. 

 

Zdroj: (Google) 

Obec Měšice se nachází severovýchodně od Prahy a 3 km od hranic hlavního města. 

Severně od obce leží města Neratovice a Brandýs nad Labem.  

První zmínka o Měšicích se datuje do roku 1294. Od 15. století se v Měšicích 

vystřídala řada jejich majitelů. Od roku 1677 v Měšicích začíná éra rodu Nosticů, kteří dze 

panovali až do roku 1945. V tomtéž roce v Měšicích vznikala oblast průmyslu a skladů 

(www.mesice.org). 

Obec měla původně zemědělský charakter, který však už téměř vymizel. A to hlavně 

po zániku státního statku. Historické jádro obce, které je tvořeno zámkem a anglickým 

parkem, je chráněnou kulturní památkou. Od 90. let se obec rozširuje směrem na sever a to 

výstavbou rodinných domků, povětšinou lidmi, kteří zde zakládají rodiny 

(www.mesice.org). 

Občanská vybavenost je na dobré úrovni. V obci se nachází nemocnice, pošta, dům 

služeb, mateřská škola, kterou zřizuje obec a 3 soukromé mateřské školy, fotbalové hřiště, 

několik malých firem, obchodů a 1 pizzerie. V obci byl v 90. letech vybudovám vodovod, 

tlaková kanalizace s čistírnou odpadních vod a rozvod plynu. Obec má i svoji obecní policii. 
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Nachází se zde i obecní knihovna a centrum volného času. Obec nabízí občanům a okolním 

obcím (do 30 km) levné připojení k vysokorychlostnímu internetu (www.mesice.org). 

Díky příměstské autobusové dopravě se lze dostat do Prahy ke stanicím metra 

Letňany, Ládví a Holešovice atd. Jsou to linky – 417, 416, 351. Dále jezdí autobus i do 

Neratovic a Brandýsa nad Labem. Autobusy jak do Prahy tak do vedlejších měst jezdí 

každých 15-20 minut. V obci se nacházi také železniční stanice na trati Praha – Turnov. 

Měšice, vzhledem ke své poloze i občanské vybavenosti jsou velmi populární a 

vyhedávané místo pro bydlení. Obyvatelstvo tu každoročně přibývá. 

4.1.5 Volný čas v Měšicích 

V obci dobře funguje informovanost místních občanů, ale také široké veřejnosti. 

Obecní úřad vydává měsíčník Měšický zpravodaj, kde se obyvatelé dozvědí například, jaká 

témata byla projednávána v zastupitelstvu, novinky o různých spolcích, aktuality např. o 

nějaké nové rekonstrukci, o tom kdy se jaká akce bude konat, reklamy a inzerce, novinky od 

Centra volného času atd. Webové stránky obce jsou také velmi dobře zařízené, moderní a 

přehledné. Každý tam nalezne veškeré potřebné informace. Od starosty tedy nebyly zjištěny 

žádné nové doplňující informace ohledně trávení a zprostředkovávání volného času.  

V obci působí místní dobrovolný spolek rybářů, TJ Sokol Měšice, který je 

podporován obcí, klub žen jakožto soukromé sdružení a občanské sdružení - klub stromeček. 

Provoz většiny spolků materiálně i finančně podporuje obecní úřad Měšice a zároveň 

přispívá spolkům na pořádání akcí pro veřejnost.  Každý spolek má svého předsedu a 

provozovatele. Klub rybářů byl založen v roce 1977. Existence spolku započala staráním se 

o místní rybník. Od roku 1998 zde probíhaly rybářské závody. Spolek každým rokem pořádá 

letní a jarní akce u vody. TJ Sokol Měšice má 159 členů. Každým rokem nabírá nové členy 

týmu ve věku od 6 – 14 let. Působí zde týmy A, B, dorost a žáci. Klub žen slouží k výpomoci 

organizování různých místních obecních akcí. Hlavním cílem jsou organizace charitativních 

akcí, sbírek, darování nepotřebného šatstva a ostatních věcí, které pomohou sociálně 

potřebným lidem. Aktérky tohoto sdružení jsou ženy důchodového věku (www.mesice.org). 
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Obec se zasloužila také o zrekonstruování bývalé hospodářské budovy pro vytvoření 

centra volného času, dále pouze CVČ. Na jeho vybudování obec získala dotace z fondů EU. 

CVČ má lidem poskytnout možnost sportu, zábavy, relaxace, vzdělání a kultury. Cílové 

skupiny pro tento projekt mají být rodiny s dětmi a maminky s dětmi na mateřské dovolené. 

CVČ nabízí malý bazén pro plavání dětí a kojenců, cvičení pro rodiny s dětmi a také je 

využíván pro rehabilitační cvičení dětí. CVČ dále slouží k výuce cizích jazyků, výtvarnému 

tvoření, divadlu, promítání, jako herny pro děti, pro konání přednášek a poradenství. CVČ 

má také výtah pro bezbariérový vchod do všech pater. CVČ je vybaven bazénem, velkým 

sálem, malým sálem, hernou pro děti, učebnou, kavárnou, šatnami, toaletami, sprchami a 

výtahem (www.mesice.org). 

V CVČ se pořádají i každoroční akce pro děti a dospělé. Jsou to různé karnevaly, 

velikonoční a vánoční jarmarky, bazary, příměstské tábory, vystoupení dětí, které jsou členy 

tanečního kroužku v CVČ, divadélka pro děti apod. (www.mesice.org). Rozvrh CVČ 

naleznete v příloze (viz příloha č. 1). 

Dá se tedy říci, že hlavním aktérem pro volný čas v obci je manažerka centra volného 

času paní Mgr. Iveta Kameníková a její spolupracovníci. Vybudování centra je opravdu 

smysluplný počin, který je pozitivně přijímán obyvateli obce a širokou veřejností. CVČ je 

hojně navštěvováno maminkami s dětmi i dospělými. Na pozemku vedle budovy je 

vytvořeno dětské hřiště s pískovištěm, prolézačkami a trampolínou pro děti. Na pozemku se 

také nachází velké parkoviště pro návštěvníky centra nebo je využívané právě k pořádání 

jarmarků a akcí. Okolí CVČ se každým rokem zdokonaluje. Zvětšuje se hřiště pro děti, 

přibývají nové prolézačky a celkově se celý prostor modernizuje. 

4.1.6 Rozpočet obce Měšice 

V následující tabulce jsou uvedeny položky výdajů, které souvisejí s trávením 

volného času obyvatel obce. Tyto položky jsou blíže popsány pro lepší představu 

konkrétních výdajů jednotlivých položek. 

Z následující tabulky 4 grafu 4 je vidět, že celkově obec Měšice vynaloží nejvíce 

peněžních prostředků na péči o kulturní památky, do kterých patří výdaje na opravy a 

technická zhodnocení zámku, sokolovny a památkově chráněného areálu. Na TJ Sokol 

výdaje za poslední tři roky stoupají a u ostatních položek jako Knihovna, sbor pro občanské 
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záležitosti a centrum volného času výdaje kolísají. Je ale podle tabulky 4 patrné, že nejvíce 

peněz obecní úřad vynaložil v roce 2015.  

Tabulka 3 - popis položek z obecního rozpočtu Měšice 

Položky z obecního rozpočtu Popis výdajů vynaložené na volný čas obyvatel 

Knihovna  

Výdaje na mzdu zaměstnanců, nákup nových knih a 

poplatek Městské knihovně v Mladé Boleslavi za 

každoroční výpůjčku knih 

Péče o kulturní památky 
Výdaje na opravy a technická zhodnocení zámku, 

sokolovny a památkově chráněného areálu  

Sbor o občanské záležitosti  
Výdaje za materiál, služby a občerstvení na kulturní akce 

pořádané obcí a transfery spolkům - rybářům a skautům 

 TJ Sokol Výdaj na činnost dle smlouvy 

Centrum volného času 

V pronájmu společnosti Svět dětí na dlani, jež celé 

centrum provozuje. Obec z rozpočtu podporuje jeho 

činnost pro místní občany, patří sem např. pořízení 

prodejních stánků na farmářské jarmarky. Ostatní 

rozpočtové výdaje jsou na technické revize a opravy 

budovy 

Zdroj: Rozpočet obce Měšice (upraveno autorem) 
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Tabulka 4 - výdaje za položky z obecního rozpočtu Měšice za poslední tři roky 

Položky z obecního 

rozpočtu 
Výdaje za rok 2014 Výdaje za rok 2015 Výdaje za rok 2016 

Knihovna          151 500,00 Kč          207 000,00 Kč          165 000,00 Kč  

Péče o kulturní 

památky      2 928 400,00 Kč       4 000 000,00 Kč       2 000 000,00 Kč  

Sbor pro občanské 

záležitosti          180 000,00 Kč          350 000,00 Kč          250 000,00 Kč  

 TJ Sokol         190 000,00 Kč          200 000,00 Kč          220 000,00 Kč  

Centrum volného 

času         250 000,00 Kč       1 200 000,00 Kč          200 000,00 Kč  

Zdroj: Rozpočet obce Měšice (upraveno autorem) 

 

Graf 4 - výdaje obecního úřadu Měšice na položky zahrnující volný čas a jeho trávení 
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4.2 Srovnání 

Pokud máme srovnat aktivity pro volný čas provozované obcí, je očividné, že Měšice 

mají v tomto ohledu lepší nabídku, více spolků a dostatek osob, mezi které jsou tyto aktivity 

rozdělené a fungují. Jako výhoda zde může být považována i skutečnost, že mnoho 

sportovních, kulturních a relaxačních aktivit jsou koncentrované na jednom místě ve 

vybudovaném centru pro volný čas. Je zřejmé (viz Příloha č. 3), že Měšice mají k dispozici 

větší obnosy z dotací a také mají více peněz ze soukromých zdrojů členů spolků a klubů, 

kteří se na rozvoji těchto klubů a spolků podílejí. Ve Dřísech péči o volný čas občanů 

zajišťuje pouze paní starostka, obec a Sbor dobrovolných hasičů, a proto není četnost 

nabídky aktivit a informovanost tak rozsáhlá. Jako výhodu lze ve Dřísech považovat velkou 

louku, která leží daleko od hlavní silnice a na které se dají pořádat jak menší akce tak také 

velké události, které jsou pořádány pro celou vesnici a louka tak velký počet osob pojme. 

V Měšicích žádné takové velké prostranství vhodné pro všechny typy akcí nenajdeme.  

Kdyby ve Dřísech bylo k dispozici více finančních prostředků a osoba zabývající se a 

zajišťující volnočasové aktivity, tak by bylo možné postavit něco podobného jako je CVČ 

v Měšicích, nebo alespoň přestavět a zrekonstruovat již nějakou existující nevyužitou 

budovu. Nebo by se mohla rozšířit místní školní tělocvična. Tímto by se veškeré 

volnočasové aktivity mohly koncentrovat na jedno místo, kde by se mohly setkávat rodiče 

dětí mezi sebou – mohla by zde být menší anonymita mezi obyvateli a také děti by se zde 

potkávaly a seznamovaly mezi sebou. Došlo by zde k  navázání mezilidských vztahů.  

Z hlediska dopravního spojení lze říci, že Měšice disponují lepším dopravním 

spojením, co se četnosti spojů i vzdálenosti k Praze týče. Autobusem z Měšic se lidé 

dostanou za 20 minut do Prahy Letňan přímým spojem, zatímco ze Dřís je nutné jet 

autobusem do Brandýsa nad Labem a tam přestoupit na jiný autobus, který jede do Prahy 

Letňan a to celkem zabere přibližně 50 minut. A podobná situace nastává při železniční 

dopravě. Z Měšic trvá cesta vlakem do Prahy na Hlavní Nádraží přibližně 30 minut a to bez 

přestupování. Ze Dřís obyvatelé opět musí jet vlakem do Všetat, kde přestoupí na vlak do 

Prahy a na Hlavní Nádraží se dostanou za 50 minut. Mladí Dřísané, kteří svůj volný čas 

chtějí trávit mimo obec, protože zde není dostatečná a vhodná volnočasová nabídka pro tuto 

skupinu lidí, musí velkou část svého času věnovat tomu, aby se mohli dopravit na dané místo. 

Pokud mají auto, tak je pro ně doprava rychlejší, ale také jim vezme jejich čas, peníze za 
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pohonné hmoty a opotřebení auta. Pro děti je ve Dřísech dostatek kroužků a aktivit. Dívky a 

ženy, které rády věnují část svého volného času například cvičení, tancování nebo jiné 

pohybové aktivitě, musí opět dojíždět do vedlejších obcí, protože ani pro ně ve Dřísech není 

žádná pohybová aktivita. Stejně je tomu u chlapců, kteří se chtějí věnovat nějaké pohybové 

aktivitě, např. karate, judo, krav maga apod. 

Aby si ženy mohly 1 hodinu zacvičit, je to i autem do Prahy poměrně daleko. Mládež, 

která ještě nemá řidičský průkaz, si tudíž autem nikam nezajede a jejich rodiče častokrát 

bývají ještě v práci, než aby je mohli zavést na kroužek. Není nereálné zajet si veřejnou 

dopravou do jiné obce nebo města, ale je to časově náročnější. Bylo by tedy na uváženou, 

aby se ve Dřísech vybudovala tělocvična nebo se využila školní tělocvična, kde by mohly 

vzniknout pohybové aktivity pro dospělé a mládež. Tím, že lidé nebudou muset dojíždět za 

volnočasovými aktivitami do jiných obcí a měst ušetří mnoho času.  

Měšice jsou ve výhodě svou blízkostí Prahy a dostupností do hlavního města. Proto 

pro místní obyvatele, řidiče i neřídící, je přeprava daleko snadnější a rychlejší. Další výhoda 

je realizace centra volného času, které děti a dospělí navštěvují. I pro ženy a dívky tam 

fungují různé druhy cvičení. Velkým pozitivem v centru volného času je kavárna s dětským 

koutkem, kde si mohou děti hrát. V kavárně si během čekání na své děti mohou rodiče dát 

kávu nebo čaj, číst knihu, setkávat se a povídat si mezi sebou apod. V teplých dnech je pro 

návštěvníky CVČ k dispozici velké dětské hřiště s lavičkami. Ve Dřísech chybí nějaké 

aktivity pro seniory a stejně tak v Měšicích, jak se zdá. Působí zde sice klub žen, kde svou 

činnost vykonávají ženy důchodového věku, to ale nezapojí zbytek měšických seniorů.   

V informovanosti o různých akcích v obci pro místní občany a širokou veřejnost 

excelují Měšice. Na stránkách obce kdokoli nalezne veškeré informace, které potřebuje. 

Jedná se např. o historii obce, výstavbu, popis sdružení a organizací, statistické údaje, obecní 

rozpočty, aktuality, veškeré kontakty, ztráty a nálezy, informace o mateřské škole, o CVČ , 

o obecní policii, nabídky práce atd. Nalezneme zde i fotografie z různých místních akcí a 

obec má účet i na sociální síti, kde se také dají vyčíst a vyhledat informace o konaných a 

připravovaných akcích. 

 Dřísské webové stránky jsou poněkud chudší a neaktualizované. Nalezneme zde 

informace o obci, historii, místní vyhlášky apod. Ale když si lidé budou chtít přečíst něco o 
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místních spolcích a sdruženích, tak to nebude možné. Sekce nejsou vyplněné. Obec by mohla 

webové stránky nějakým způsobem osvěžit a zmodernizovat. Založit si účet na sociálních 

sítích, kde by se mohly průběžně vkládat fotografie nebo plakáty a informovat tak občany o 

novinkách, událostech apod. O samotnou obec by mohla projevit zájem i široká veřejnost. 
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5 Empirické šetření 

Tato část je věnována přípravě, sběru a zpracování empirických dat dotazníkovým 

šetřením. Jeho výsledky pak byly projednány pomocí rozhovorů s místními aktéry 

volnočasových aktivit a se správou města.   

5.1 Výběr respondentů 

Do dotazníkového šetření jsou zahrnuty 3 věkové kategorie obyvatel - předproduktivní, 

produktivní a poproduktivní. Respondenti pro předproduktivní skupinu byli vybráni ze 

základních škol. Pro Dřísy to byla Základní škola Dřísy a ze Základní školy v Brandýse nad 

Labem, kam chodí většina dřísských dětí. Jelikož v Měšicích není žádná základní škola, 

odpovědi byly získány od měšických dětí, které navštěvují Základní školu v Líbeznicích. 

Respondentům produktivního a poproduktivního věku byly dotazníky zasílány jak 

elektronicky, tak předány osobně a to s pomocí pracovníků obou základních škol, aktérů z 

obecních úřadů, členů místních spolků, návštěvou centra volného času. V dotazníku bylo 

respektováno i   rozdělení obyvatel do ekonomických skupin: 

 student/žák 

 na mateřské/rodičovské dovolené 

 pracující v aktivním věku 

 pracující senior 

 nepracující senior 

 nepracující. 

Cílový počet respondentů se pro každou věkovou kategorii řídil strukturou místních 

obyvatel a pro každou obec je následující: 
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Tabulka 5 - Cílový počet respondentů pro obě obce 

Věková 

kategorie 

Dřísy  Měšice Celkem 

předproduktivní  15 20 35 

produktivní  64 61 125 

poproduktivní  15 15 30 

Celkem 94 96 190 

 

Aby se výsledek co nejvíce přiblížil k číslům cílových respondentů, bylo rozesláno 

celkem 350 dotazníků. 

5.2 Příprava dotazníků 

Zaměření dotazníkového šetření lze rozdělit na 3 oblasti: první oblast zjišťuje 

identifikační údaje – v jaké z dvou zkoumaných obcí respondent žije, jeho pohlaví, věk a 

zařazení do ekonomické skupiny. Druhá oblast zjišťuje místo, kde dotazovaný pracuje či 

studuje, způsob a dobu přepravy do školy nebo do práce, časové rozmezí, ve kterém má 

respondent nejvíce volného času, kolik hodin týdně věnuje volnému času a také kde svůj 

volný čas tráví (zda je to v místě bydliště, mimo místo bydliště apod.). Poslední oblast se 

zabývá volnočasovými nabídkami dané obce – zda je s ní respondent spokojený, jak a odkud 

získává informace o konání akcí v obci a zároveň ohodnocením způsobu, jakým tyto 

informace získává. Respondent zde může vyjádřit i přání, zda by ve své obci pro sebe chtěl 

nějaké další volnočasové aktivity a nakonec je zde tázán, zda by se, dle jeho uvážení, měli 

v obci rozšířit nějaké další volnočasové aktivity pro děti a mládež, dospělé a seniory.  

Dotazník je tvořen 17 otázkami, z toho jsou poslední 3 otázky určeny pouze dospělým 

osobám. To znamená, že pro volný čas dětí v předproduktivním věku je otázek 14. U 4 

otázek je možné vybrat více odpovědí. Většina otázek je uzavřených a několik otevřených. 

Dotazník je samostatnou přílohou práce (viz Příloha č. 4). 
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5.3 Průběh dotazníkového šetření 

V součtu bylo celkem vydáno 350 dotazníků v listinné nebo elektronické podobě, 

která byla vytvořená na webových stránkách www.survio.cz. Při rozeslání a předání 

dotazníků spolupracovali místní aktéři pro volný čas, obecní úřady obou obcí a některé 

místní spolky. Dotazníky byly vkládány v elektronické podobě na sociální sítě místních obcí 

a spolků. Dále byli respondenti oslovováni na ulicích v dané obci, v místních kavárnách a 

restauracích.  

Vracení dotazníků (pokud nebyl navrácen hned po vyplnění) proběhlo kontaktováním 

výzkumníka, prostřednictvím aktérů pro volný čas nebo obecních úřadů. Dotazníkové 

šetření se uskutečnilo v době od 1. října do 20. října 2016. 

U dospělých respondentů se neobjevily žádné problémy s otázkami. Pouze u jednoho 

dítěte ve věku 11 let nastal problém při odpovídání. S největší pravděpodobností otázku 

nepochopilo správně. Odpovídalo na něco jiného, než na co bylo tázáno.  

5.4 Výsledky dotazníkového šetření 

V následujícím grafu 5 a 6 je patrné, že v dotazníkovém šetření v obou obcích 

převažovaly ženy. Celkově se dotazníkového šetření zúčastnilo z obce Dřísy 46 mužů a 50 

žen (N=96). Z obce Měšice na dotazník odpovědělo 41 mužů a 65 žen (N=106). Cílový 

počet respondentů byl dodržen, respektive překročen. 

Graf 5- Podíl mužů a žen na dotazníkovém šetření Dřísy 
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Graf 6- Podíl mužů a žen na dotazníkovém šetření Měšice 

 

Z Grafu 7 je patrné, že v obci Dřísy se dotazníku účastnilo nejvíce pracujících 

v aktivním věku. V grafu 8 je vidět, že se v Měšicích vyplnění dotazníků zúčastnilo nejvíce 

studentů a žáků. Do grafů jsou zahrnuty všechny 3 věkové skupiny – předproduktivní, 

produktivní a poproduktivní. V tomto ohledu se tedy pro Měšice nepodařilo dodržet 

výběrový předpis. 

Graf 7- Podíl ekonomických skupin zúčastněných respondentů Dřísy 

 

 

 

39%

61%

Podíl můžů a žen na 
dotazníkovém šetření 

Měšice

muž žena

31%

7%
43%

13%

6%

Podíl ekonomických skupin 
zúčastněných respondentů Dřísy

Student/žák Na mateřské/rodičovské dovolené

Pracující v aktivním věku Pracující senior

Nepracující senior



36 

  

 

 

Graf 8- Podíl ekonomických skupin zúčastněných respondentů Měšice 

 

Otázka č. 5 zjišťovala, kde dotazovaný pracuje nebo studuje. Protože v Měšicích není 

základní škola tak, 100% měšických dětí v předproduktivním věku uvedlo, že do školy chodí 

do vedlejší vesnice. U osob v poproduktivním věku bylo zjištěno, že 17% dojíždí do práce 

do Prahy a 83% nepracuje. Jsou to nepracující senioři. 

V Měšicích pracuje 13% místních obyvatel a 15% obyvatel pracuje ve vedlejší 

vesnici. 64% obyvatel v produktivním věku pracují nebo studují v Praze. Do vzdálenějšího 
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Ve Dřísech pracuje 16% místních obyvatel. Do Prahy za prací a studiem dojíždí 31% 

obyvatel a do vedlejšího města 42%. Do vzdálenějšího města, než je Praha, jezdí 4% 

obyvatel a nepracuje ani nestuduje 2%.  
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Z následující tabulky (dle výsledků dotazníkového šetření) tedy můžeme usoudit, že 

ve Dřísech se více místních obyvatel zdržuje v místě bydliště, než je tomu v Měšicích. 

V dojíždění za prací nebo studiem do vedlejší vesnice dominují Měšice. To platí i v ježdění 

za prací nebo za studiem do Prahy. V tomto případě Dřísané jezdí pracovat spíše do 

vedlejšího města, méně pak do Prahy.  

Tabulka 6 - Kde pracují nebo studují obyvatelé z obou obcí 

Studujete/pracujete Dřísy Měšice 

V místě bydliště 16% 13% 

Mimo místo bydliště - ve vedlejší vesnici 4% 15% 

Mimo místo bydliště - ve vedlejším městě 42% 2% 

Mimo místo bydliště - v hlavním městě Praze 31% 64% 

Mimo místo bydliště - ve vzdálenějším městě než je Praha 4% 4% 

Nestuduji/nepracuji 2% 2% 

Celkem  100% 100% 

 

Šestá otázka zkoumala, jak se respondenti dostávají do práce nebo do školy. Dle 

uvedených odpovědí se 29% dřísských seniorů dostává do práce pěšky nebo na kole a 14% 

jezdí do práce pouze autem. Zbylých 57% nepracuje. V Měšicích 17% seniorů, kteří pracují 

v Praze, se do zaměstnání dopravují buď autobusem, nebo vlakem. To odpovídá informacím 

z kapitoly 4.2, kde je zmíněno, že z Měšic funguje velmi dobré dopravní spojení do Prahy. 

Proto lidé raději do Prahy dojedou veřejnou dopravou. Zbylých 83% nepracuje.  

U dřísských dětí bylo zjištěno, že ty, které navštěvují školu v místě bydliště, se do 

školy dostanou pěšky nebo na kole (27%). Děti, které dojíždějí do vedlejšího města, jezdí 

do školy pouze vlakem nebo autobusem (55%) a zbytek (18%) jezdí do školy občas autem, 

vlakem nebo autobusem. U měšických dětí bylo zjištěno, že 35% dětí chodí do školy pěšky 

nebo na kole. To platí i při zpáteční cestě ze školy. 10% jezdí pouze autem. 15% pouze 

autobusem a 40% občas autem nebo autobusem.  
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Tabulka 7 - Jak se obyvatelé z obou obcí dopravují za prací nebo za studiem 

Do školy/do práce se dostáváte Dřísy Měšice 

Pěšky/ na kole 11% 13% 

Pouze autem 62% 33% 

Pouze dopravními prostředky jako je autobus, vlak 16% 26% 

Občas autem občas autobusem nebo vlakem 9% 26% 

Nestuduji /nepracuji 2% 2% 

Celkem 100% 100% 

 

 V tabulce 7 vidíme, že za prací nebo za studiem se dopravuje autem více obyvatel ze 

Dřís. Již bylo uvedeno, že z Měšic je velmi dobré spojení přímo do Prahy – proto se  měšičtí 

dopravují autobusem nebo vlakem více než Dřísané. Obyvatelé z Měšic také více střídají 

dopravu mezi autem a veřejnou dopravou.  

Sedmá otázka se týkala toho, kolik minut respondentovi trvá doprava do a z 

práce/školy. Obě cesty měl respondent sečíst dohromady. U dětí z obou obcí jsou výsledky 

následující.  

36% dětí ze Dřís cesta do školy trvá 45 minut. 27% dětí cesta do a ze školy celkově 

trvá 10 minut (ti, kteří chodí do školy v místě bydliště) a také 60 minut (ti, kteří jezdí do 

vedlejšho města). 

Děti z Měšic, které chodí do školy do vedlejší obce Líbeznice, uváděly různý počet 

minut. Bylo to z toho důvodu, že mnoho dětí se do školy dopravuje například autem s rodiči 

nebo autobusem, ale zpáteční cestu domů jdou pěšky. Některé děti zase uváděly, že chodí 

pěšky do školy a autem nebo autobusem zpět ze školy. 50% dětí to trvá do školy 20 minut. 

45 minut do a ze školy jezdí 17% dětí. 13% trvá cesta 60 minut a 8% dětí to trvá 90 minut. 
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Graf 9- Kolik minut trvá Vaše cesta do a z práce/školy? Sečtěte obě cesty dohromady. Děti Dřísy + Měšice 

 

Graf 10 - Kolik minut trvá Vaše cesta do a z práce/školy? Sečtěte obě cesty dohromady. Produktivní věk Dřísy + Měšice 
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V Měšicích nejvíc lidí uvedlo, že do práce a do školy cestuje 120 minut. 17% lidí 

jezdí do práce nebo do školy 90 minut. Dále to je po 13% obyvatel, kterým trvá cesta 10 

minut, 20 minut, 45 minut a 1 hodina. 

Celkově nejvíce respondentů ze Dřís uvedlo, že jejich cesta do a z práce nebo školy 

celkově trvá 45 minut. 18% respondentů věnuje 60 minut cestě do a z práce nebo školy. 

Průměrná doba cesty do a z práce/školy dřísanům trvá 46,4 minut a měšickým trvá 

cesta v průměru 51,4 minuty. Na dobu trvání cesty do a z práce/školy může mít vliv 

skutečnost, že Dřísané ve většině dojíždějí autem a to do vedlejšího města (které je blíže než 

Praha) přičemž měšičtí obyvatelé sice jezdí více autem, ale také jezdí ve většině do Prahy. 

Nicméně průměrná doba cesty u obou obcí se nijak výrazně neliší. 

Osmá otázka se ptala na to, v jakém časovém rozmezí má respondent nejvíce volného 

času. Děti z Měšic (70%) mají nejvíce volného času od 13:00-19:00, přičemž mnoho 

kroužků absolvují už přímo ve škole. U produktivního a poproduktivního věku je to nejvíce 

(55% a 67%) v rozmezí od 19:00-22:00.  

Graf 11- V jakém časovém rozmezí máte nejvíce volného času? Měšice 

 

 Ve Dřísech mají děti (91%) nejvíce volného času a to v rozmezí od 13:00-19:00. Lidé 

v produktivním věku mají volného času nejvíce od 19:00-22:00 (49%) a pak až o víkendu. 

Přitom jeden respondent poznamenal, že jeho volný čas se odvozuje od směn v práci. Pracuje 

na krátké a dlouhé směny. 
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Graf 12 - V jakém časovém rozmezí máte nejvíce volného času? Dřísy 

 

Distribuce volného času v denním a týdenním režimu je u dětí i dospělých ve Dřísech 

a v Měšicích obdobná, až na malé výjimky, které se týkají více dospělých obyvatel než dětí. 

Devátá otázka zkoumala, kolik hodin týdně respondenti věnují aktivitám ve volném 

čase. Dle grafu 13 vidíme, že nejvíce měšických respondentů produktivního a 

poproduktivního věku věnují svým aktivitám ve volném čase do 3 hodin času. U 38% dětí a 

35% dospělých v aktivním věku je to pak 3-5 hodin týdně, které investují do jejich 

volnočasových aktivit a 33% seniorů se volnočasovým aktivitám věnuje 7 hodin a více. 

Graf 13 - Kolik hodin týdně věnujete aktivitám ve volném čase? Měšice 
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Graf 14 - Kolik hodin týdně věnujete aktivitám ve volném čase? Dřísy 
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Graf 15 - Kde obyvatelé tráví svůj volný čas - Dřísy 

 

Graf 16 - Kde obyvatelé tráví svůj volný čas - Měšice 
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nejrozsáhlejší zdroj informací jsou přátelé, sousedé a známí respondentů. Z toho 2 osoby 

uvedly, že informace získávají i díky sms infokanálu.   

Graf 17 - Jak obyvatelé získávají informace o konání místních akcích a událostí - Dřísy 

 

Graf 18 - Jak obyvatelé získávají informace o konání místních akcích a událostí - Měšice 
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tuto informovanost zajišťují, neovlivňuje tato skutečnost spokojenost místních obyvatel.  
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  U 13 otázky měl respondent ohodnotit aktuální volnočasovou nabídku v jeho obci 

na stupnici 1 až 5 (1 nejlepší a 5 nejhorší). Ve Dřísech převažovala známka 3 z důvodu 

neutrálního postoje k nabídce volnočasových aktivit.  

Graf 19 - Jak byste ohodnotil/a volnočasovou nabídku ve Vaší obci? Dřísy 

 

 Stejně tomu bylo v Měšicích, kde také převažovala odpověď 3.  

Graf 20 - Jak byste ohodnotil/a volnočasovou nabídku ve Vaší obci? Měšice 
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nedostatečná nabídka volnočasových aktivit. V Měšicích obyvatelé hodnotili volnočasovou 

nabídku lépe a to může být způsobeno fungujícím CVČ, které se soustřeďuje hlavně na 

maminky s dětmi a děti samotné. 

Tabulka 8- Hodnocení volnočasové nabídky v obci 

Hodnocení 

volnočasové nabídky Dřísy Měšice 

1 a 2 37% 55% 

3 50% 39% 

4 a 5 13% 6% 

 

 Na otázku, zda si obyvatelé ve své obci přejí pro sebe nějaké volnočasové aktivity, 

odpověděli Dřísané z 51%, že ano. Lidé uváděli aktivity jako cyklostezka, naučná stezka, 

posilovna, knihovna, bojové umění. Nejvíce respondenti zmiňovali hlavně sportovní a 

pohybové aktivity a to pro děti i pro dospělé (sokol, kolektivní sporty, cvičení pro ženy). 

Bylo zmíněno i cvičení pro nejmenší děti a také více aktivit pro seniory, což odpovídá 

informacím ze 4. kapitoly, kde je řečeno, že v obci je mnoho kulturních akcí ale nedostatek 

pohybových aktivit pro dospělé i seniory.  

Graf 21 - Přál/a byste si pro sebe ve Vaší obci nějaké další volnočasové aktivity? Dřísy 

 

 V Měšicích převažovala odpověď záporná. Což odpovídá informacím z kapitoly 4, 

kde bylo zmíněno, že v Měšicích funguje CVČ a proto v obci není příliš nouze o nové 
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aktivity/kroužky pro děti. V případě, že respondenti odpověděli, že by chtěli nějaké aktivity, 

tak mezi ně patřilo dopravní hřiště, sportovní hřiště a matějská pouť (tu uvedly hlavně děti). 

Dále by zde obyvatelé uvítali in-line okruh, hřiště s překážkami pro pejskaře, fitness, saunu 

a sportovní akce pro děti. Respondenti také zmínili, že je v Měšicích málo kulturních akcí. 

Přáli by si nějaký letní festival, letní kino a sportovní události. Takže z dotazníku vyplývá, 

že v obci chybí spíše volnočasové aktivity typu – kulturní akce nebo venkovní sportovní 

vyžití a to i v případě, že dostupnost do Prahy je na dobré úrovni.  V poslední řadě by mělo 

být, podle obyvatel, více jazykových kurzů v CVČ a cvičení hlavně v odpoledních až 

večerních hodinách.  

Graf 22 - Přál/a byste si pro sebe ve Vaší obci nějaké další volnočasové aktivity? Měšice 

 

 Poslední tři otázky  dotazníku byly určeny pouze dospělým osobám. Ptala se na to, 

zda by se, dle respondenta, měly v obci rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro děti a 

mládež, pro dospělé v aktivním věku a pro seniory.  

15. otázka: Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro děti 

a mládež? 

Ve Dřísech si 39% dospělých v aktivním věku myslí, že v jejich obci chybí aktivity 

pro děti a mládež a že by o ně byl zájem. Jediný kroužek, kam chodí opravdu hodně dětí, je 

pouze kroužek pořádaný místním Sborem dobrovolných hasičů. To, že by se měly rozšířit 

aktivity a že by za nimi i dojížděli děti z okolí, si myslí 34% respondentů. Zbytek obyvatel 

má dojem, že by se zde žádné aktivity rozšiřovat nemusely, protože není takový problém za 

nimi vyjíždět jinam. Většina seniorů (50%) si myslí, že by se zde měly rozšířit nějaké 
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aktivity a že by za nimi dojížděli děti z okolí. Zbytek seniorů má opět dojem, že to není třeba 

vzhledem k tomu, že není problém za aktivitami dojíždět jinam. Ti respondenti, kteří 

odpověděli „je to jinak“, uvedli, že zde o to není zájem a že je zde volnočasových aktivit pro 

děti dost. 

Graf 23 - Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro děti a mládež? Dřísy 

 

 V Měšicích od dospělých respondentů v aktivním věku převažují odpovědi: „Ano, 

dost tu chybí a byl by o ně zájem“ (35%) a „Ano, dojížděli by sem za nimi z okolí“ (35%). 

Po 15% bylo odpovězeno: „Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, kde jsou lépe 

zavedené“ a „Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, protože dopravní dostupnost 

je vcelku dobrá (časová, finanční, případně další nároky)“. Senioři si z 80% myslí, že tu 

volnočasové aktivity chybí a byl by o ně zájem a zbylých 20% si myslí, že by se zde neměly 

rozšiřovat volnočasové aktivity, protože není problém za nimi vyjíždět jinam, kde jsou lépe 

zavedené. Respondenti, kteří odpověděli „je to jinak“ uvedli, že se zde myslí hlavně na 

nejmenší děti, ale ne na dorost. Další respondenti uvedli, že je tu CVČ, kde je dost aktivit 

pro děti. 
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Graf 24 - Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro děti a mládež?  Měšice 

 

16. otázka: Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro 

dospělé v aktivním věku? 

Ve Dřísech od dospělých respondentů v aktivním věku převažují odpovědi „Ano, 

dojížděli by sem za nimi z okolí“ (36%) a „ Ano, dost tu chybí a byl by o ně zájem“ (33%). 

Senioři odpověděli: „ Ano, dost tu chybí a byl by o ně zájem“ v 43% a z 29% „Ano, dojížděli 

by sem za nimi z okolí“. Zbylých 29% (senioři) a 7% (dospělí v aktivním věku) odpovědělo: 

„Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, protože dopravní dostupnost je vcelku dobrá 

(časová, finanční, případně další nároky)“. Ti, kteří uvedli, že je to jinak, zmiňují, že lidé 

v aktivním věku se věnují pěstování zeleniny, že zde chybí sokol a pohybové aktivity pro 

ženy. 
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Graf 25 - Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro dospělé v aktivním věku? Dřísy 

 

V Měšicích si také dospělí myslí, že by se zde volnočasové aktivity pro dospělé měly 

rozšířit a že tu dost chybí (35%), odpověď „ Ano, dojížděli by sem za nimi z okolí“ vybralo 

33%. Senioři ve většině (67%) odpověděli „ Ano, dost tu chybí a byl by o ně zájem“ dále 

pak po 17% odpověděli „Ano, dojížděli by sem za nimi z okolí“ a „Ne, není velký problém 

vyjíždět za nimi jinam, kde jsou lépe zavedené“. Ti, kteří uvedli, že je to jinak, uvedli, že 

většina cvičení pro dospělé je v pracovní době, takže není šance, že by se cvičení zúčastnili. 

Graf 26 - Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro dospělé v aktivním věku? Měšice 
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17. otázka: Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro 

seniory? 

 Dospělí respondenti v aktivním věku ze Dřís (34%) uvedli, že zde aktivity pro 

seniory dost chybí a byl by o ně zájem. Ovšem dalších 34% si myslí, že není velký problém 

za volnočasovými aktivitami dojíždět jinam, kde jsou lépe zavedené. 24% obyvatel 

odpovědělo, že by se zde volnočasové aktivity pro seniory zavést měly a že by sem za nimi 

dojížděli i z okolí. Senioři uvedli, že by se zde rozšiřovat neměly, protože není velký 

problém za nimi vyjíždět jinam (43%). Ti, kteří odpověděli, že je to jinak uvedli, že nemají 

přehled o volnočasových aktivitách seniorů a že moc seniorů neznají.  

Graf 27 - Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro seniory? Dřísy 

 

V Měšicích převažuje odpověď „ Ano, dost tu chybí a byl by o ně zájem“ a to jak od 

dospělých respondentů v aktivním věku (46%), tak od seniorů (83%). Ti, kteří odpověděli, 

že je to jinak, uvádějí, že v Měšicích je mnoho aktivit pro děti a maminky s dětmi, ale není 

zde nic pro seniory. 3 respondenti uvedli, že moc seniorů neznají, takže nevědí, zda by o to 

vůbec byl zájem.  
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Graf 28 - Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro seniory?  Měšice 

 

 Pokud jde o poptávku po volnočasových aktivitách pro tři skupiny obyvatel – děti a 

mládež, dospělé v aktivním věku a seniory, výsledky šetření jsou překvapující. Tam, kde 

funguje CVČ (Měšice), je častější, že volnočasové aktivity chybí a to pro obě supiny 

dospělých – v aktivním věku i seniorů. CVČ, jak se jeví, funguje dostatečně v případě 

volnočasových aktivit pro děti. Takové aktivity chybí více ve Dřísech, ovšem ne s velkým 

rozdílem. Jde v tom případě zejména o starší mládež, dorost. V Měšicích, kde CVČ působí, 

jsou aktivity pro aktivní dospělé někdy shledány jako nevyhovující z hlediska času, kdy jsou 

dostupné, tedy v době, kdy místní ještě nejsou doma či nemají ještě volný čas. Nejcitelněji 

je vnímán nedostatek vhodných aktivit pro důchodce, a to opět v Měšicích, zejména 

samotným seniorům. Ostatní dospělí v případě aktivit pro seniory častěji uvedli, že nemají 

o aktivitách pro tuto skupinu obyvatel přehled (týká se to obou obcí).  

5.5 Rozhovory s aktéry pro volný čas 

Konzultace výsledků z dotazníkového šetření probíhaly s místními aktéry pro volný 

čas. Za obec Měšice byl osloven místostarosta Jan Richter a manažerka centra volného času 

(CVČ) paní Mgr. Iveta Kameníková. Kontakt na pana místostarostu byl sehnán na webových 

stránkách obce a kontakt na paní Mgr. Ivetu Kameníkovou poskytl pan Richter. Za obec 

Dřísy pak byla oslovena paní starostka Ivana Frajová. Tyto rozhovory se konaly ve dnech 7. 

11. -9. 11. 2016. 
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Autor všechny respondenty seznámil s výsledky dotazníkového šetření. Všichni 

respondenti byli požádáni o souhlas s nahráváním rozhovoru na mobilní telefon (všechny 

konzultace proběhly osobně). Respondenti poskytli souhlas se zveřejněním jejich jména 

v této práci. Doba jednotlivých rozhovorů byla 20-30 minut. Během této doby byly položeny 

otázky: 

 Bylo by možné realizovat některá v z vyjmenovaných zařízení pro volný čas 

z výsledku dotazníku? 

 Co se, podle Vás musí udělat, aby tato zařízení pro volný čas mohla být 

zrealizována? 

 Kdy myslíte, že by se obyvatelé některých těchto nejžádanější pro volný čas 

mohli dočkat? 

5.6 Výsledky rozhovoru Měšice 

Realizace volnočasových aktivit/akcí v Měšicích záleží na tom, zda na to obec získá 

dotace. Jak řekl pan místostarosta Jan Richter: „…Když něco chcete pořádat, musíte zažádat 

o dotaci. Už nejde o příspěvek, ale o dotaci a obec to musí mít v rozpočtu. Pokud to 

v rozpočtu není, musí se udělat rozpočtové opatření. Celý proces je zdlouhavý“. V případě 

zájmu obyvatel o určitou aktivitu/zařízení/akci pro volný čas je obec ochotna tyto požadavky 

podpořit.  

Festivaly a kulturní akce má na starosti hlavně pan Richter. Sám cítí, že v Měšicích 

tento druh volnočasových aktivit chybí a proto je sám organizuje a zajišťuje. Tento rok sám 

pořádal pivní festival, který navštívilo 1.200 lidí a poprvé v historii Měšic bylo pořádáno 

vinobraní, kterého se zúčastnilo přes 3.000 návštěvníků. Měšické vinobraní bylo v historii 

Měšic vůbec největší akce, co se návštěvnosti týče. Vstupné bylo dobrovolné. Obec také 

koná přednášky v zámeckém parku o historii zámku apod., Tento rok v zámeckém parku v 

Měšicích proběhly také 2 orchestry.  

Měšice nepořádají žádné sportovní akce. Pan Richter zmínil, že TJ Sokol se povznesl 

a začal fungovat fotbalový Měšický tým. Počet dětí, které chtějí hrát fotbal, velmi vzrostl. 

Existují zde soutěžní kategorie a to – starší přípravka, mladší přípravka, žáci, dorost a 

dospělí. V budoucích měsících a letech se tedy obyvatelé můžou těšit na fotbalové zápasy 

měšických dětí. Vyloženě sportovní akce pro obyvatele zde obec nepořádá. V Září 2016 
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obec otevřela nové multifunkční hřiště zaplacené z dotací. Stojí za místní školkou. Hřiště je 

otevřeno denně dle provozního řádu. Na webových stránkách Měšic je také možné vytvořit 

si rezervaci na určitý čas a den. Multifunkční hřiště slouží zatím pouze pro různé míčové 

sporty. „Lidé si od nás mohou půjčit síť, rozložit si ji a hrát tam například nohejbal, volejbal, 

tenis nebo basketbal, fotbal, florbal apod“. Postavení zmíněného hřiště je první etapa. 

Druhou etapou bude následovat zajištění pěti in-line drah (jak pro bruslení, tak i pro běh), 

dětský park, U rampy pro skateboarding a pingpongové stoly. Pro pokračování druhé etapy 

již obec zažádala o dotaci. Pokud obec dotaci získá, tak by multifunkční hřiště mohlo být 

hotové do konce příštího roku 2017. V tuto chvíli obec nemá dostatek finančních prostředků 

pro dostavění hřiště a to hlavně kvůli financím vydávané na čističku odpadních vod (jedná 

se přibližně o 15-20 mil. Kč).  

Jednou měsíčně je možná zdarma hodina plavání pro místní obyvatele v centru 

volného času. Pro malé děti obec zrekonstruovala/obnovila dětské hřiště, které stojí za 

obecním úřadem. Poskytla tam nové prolézačky. Celkově má obec 4 dětská hřiště 

Byla zde položena otázka také ohledně matějské pouti (v dotazníku respondenti uvedli, 

že by si ho ve své obci přáli) a pan místostarosta potvrdil, že měšické děti i obyvatelé si 

opravdu v obci přejí matějskou pouť. Tuto aktivitu obec opravdu plánuje pro obyvatele 

zajistit.  

 Letní kino plánuje zajistit pan Richter osobně a na příští rok se chystá podat návrh na 

zajištění letního kina a zažádat o dotace u zastupitelstva. Pan místostarosta sám uvedl, že ví 

o tom, že měšickým obyvatelům letní kino opravdu chybí a jemu samotnému také. Uvádí, 

že mnoho lidí (i on sám) je nuceno jezdit do okolních obcí nebo měst, ač neradi, protože se 

v Měšicích nic takového nepořádá. První varianta, kde by mělo být letní kino situováno, je 

u místního rybníku Kruh a druhá varianta je na paloučku za místním zámkem kde je dostatek 

prostoru pro plátno a pro velký počet návštěvníků.  

 Pro seniory zde funguje sdružení, které vedou 2 místní seniorky ve spolupráci 

s centrem volného času. Toto sdružení pořádá různé výlety, v CVČ se koná plavání a cvičení 

pro seniory a také hodiny na počítačích. Jinak nic, kromě kulturních akcí, kterých se mohou 

zúčastnit, pro seniory není a pan Richter přiznává, že je zájem ze strany občanů o nějaké 

aktivity pro nejstarší obyvatelé obce. Obec se hodně zaměřuje na nejmenší děti, ale už tolik 
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nemyslí na seniory. Pan Richter společně s ředitelkou školky zahájil projekt na výstavbu 

nové mateřské školky vedle CVČ a hned vedle nové školky plánují vybudovat zeleň 

s cvičnými prvky pro seniory. Toto ale není reálné do konce toho roku.  

 Dle rozhovoru je patrné, že obec ví, jaké volnočasové aktivity a akce si obyvatelé 

přejí a snaží se je zrealizovat. Obec ale možná až příliš myslí na děti a méně už pak například 

na seniory nebo na starší mládež.  

 Paní Mgr. Iveta Kameníková, manažerka CVČ, je toho názoru, že aktivity pro 

seniory jsou, ale ze strany obyvatel o to není příliš zájem. Na plavání pro seniory dochází 

asi pouze 4 osoby. Je pravda, že CVČ koná různé výlety pro děti a senioři se k nim přidávají 

ale opravdu jen málo z nich. CVČ také nechávalo seniory, za zvýhodněnou cenu kávy, 

vyplňovat dotazníky ohledně volnočasových aktivit. Když se tyto aktivity (dle přání seniorů) 

zaváděly v CVČ, nikdo o ně neměl zájem a daný kroužek se tedy musel zrušit. Velká 

návštěvnost byla zaznamenána na počítačové kurzy pro seniory. Když se ale otevřel 

pokračovací kurz, nebyl o něj zájem a opět se kurz musel zrušit. 

CVČ je velmi zaměřeno pro maminky na mateřské dovolené. Většina klientů jsou 

právě maminky s dětmi, které chodí na plavání s miminky, cvičení pro batolata apod. (rozvrh 

cvičení viz Příloha č. 1). Dále funguje v CVČ klub záškolák, který poskytuje pro děti prvního 

stupně různé výtvarné, umělecké, herní, pohybové, vzdělávací a jiné aktivity. Klub záškolák 

je určen nejen pro měšické děti. Protože měšické děti navštěvují základní školu 

v Líbeznicích, tak pro ně jednou týdně odpoledne přijede autobus a odveze je do CVČ, kde 

se jim od 14:00-17:00 věnují lektoři.  Během této doby je v CVČ spoustu kroužků, takže děti 

jdou během této doby i na kroužek, který si zvolí a který jim rodiče zaplatí.  

CVČ koná i různé akce jako jsou jarmarky, vánoční besídky nebo různé rodinné 

večery, besedy, divadélka apod. Snaží se stále otevírat a nabízet různé nové kroužky, aktivity 

apod. Vždy se koná první ukázková hodina, na které si děti nebo dospělí (v závislosti na 

tom, pro koho je lekce nebo kroužek určen) zdarma zacvičit, zatančit apod. a podle toho se 

rozhodnou, zda danou aktivitu navštěvovat chtějí či nikoli.  

Co se týče jazykových kurzů, tak je v CVČ vyučována španělština. Jiné jazykové 

kurzy otevřeny nejsou, protože, jak tvrdí paní Kameníková, není dostatek osob (o kterých 

by věděla), kteří by si přáli, aby se otevřel jiný jazykový kurz, než ten, který již funguje.  
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V oblasti cvičení pro nejmenší děti a děti prvního stupně CVČ funguje opravdu dobře 

a návštěvnost je, podle paní Kameníkové, velká. Co se týče problému (jak někteří dospělí 

respondenti uvedli), že mnoho aktivit pro aktivní dospělé v CVČ je v době, kdy lidé nemají 

čas nebo jsou ještě v práci, tak ho v CVČ nezaznamenali. Nynější lekce navštěvuje dostatek 

lidí a nebyl podán návrh ze strany klientů CVČ, aby se lekce konaly i v pozdějších hodinách 

(např. po 20:00).  

5.7  Výsledky rozhovoru Dřísy 

Realizace volnočasových aktivit záleží na tom, zda je někdo ochoten aktivity vést a 

vyučovat. Dále záleží na tom, zda je pro to vhodný prostor a nakonec je velmi důležité, zda 

na to obce má peníze. Bohužel ve Dřísech je pro pohybové volnočasové aktivity 

přístupná/možná pouze malá tělocvična v místní základní škole. V tělocvičně se odehrávají 

veškeré pohybové aktivity pro děti (pořádané školou) a občas pro dospělé (pořádané školou). 

Veškeré aktivity tohoto typu zajišťuje paní ředitelka místní základní školy. Záleží na tom, 

zda má dostatek času na zřizování/ realizaci aktivit a prostor. Paní starostka uvedla, že 

v minulosti byla v tělocvičně předcvičovaná zumba a možná stále je. Ve škole také probíhaly 

počítačové kurzy (nejen pro seniory) a účast byla opravdu velká. Musely se otevřít dvě 

hodiny po sobě. Bohužel, tento rok další takový počítačový kurz otevřen zatím nebyl. 

V minulosti škola organizovala i cvičení pro seniory. Škola je přes letní prázdniny zavřená 

a proto zde v letních měsících nekonají ani žádné kroužky. Místní obyvatel – fotbalista 

z vlastní iniciativy otevřel fotbalový kroužek pro menší děti a sám ho vede. Děti nejezdí na 

oficiální zápasy, ale pouze se cvičí ve fotbalu. Je tedy patrné, že v obci není přímo nikdo 

určen, kdo by se staral o místní volnočasové aktivity a jejich zajišťování. Je to vždy na 

dobrovolnosti osob, které chtějí kurzy/kroužky pořádat. Opravdu aktivní je místní kroužek 

sboru dobrovolných hasičů. Účast dětí je velká a úspěšně absolvují různé soutěže, kde svou 

obec reprezentují.  

Místní Sokol má pod sebou fotbal a tým šipkařů. Bohužel v obci Sokol jako takový 

(budova s tělocvičnou) již není. Dřív obec Sokol/sokolovnu měla, získala dokonce i dotaci 

na rekonstrukci, která byla uskutečněna, ale protože byl po restituci navrácen původním 

majitelům, tak dnes již není možné sokolovnu využít. Majitelé v budově žijí a nechávají ji 

chátrat. Nemají ani zájem budovu bývalé sokolovny pronajímat obci, aby mohla být využita 

pro volnočasové aktivity nebo kulturní akce obce.  
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V úvahu pro rekonstrukci nepřipadá ani budova bývalé mateřské školy. Nyní budova 

slouží jako ubytovna a je ve velmi špatném stavu. Obec chtěla budovu odkoupit a 

zrenovovat, ale kupní cena činí skoro 16 mil. Kč, na což obec samozřejmě nemá peníze a 

ani z dotací takové množství peněž nezíská (možné dotace by obec získala, kdyby kupovala 

budovu například do 4 mil Kč). I kdyby se podařilo budovu odkoupit, tak opět nebude dost 

financí ke kompletní rekonstrukci budovy. Bývalá mateřská škola tedy chátrá a je nevyužitá.  

Obec bohužel nemá dostatek peněz pro vybudování něčeho obdobného jako je CVČ 

v Měšicích. Veškeré dotace (o které obec žádá a které dostává) jsou podle paní Frajové 

využívány hlavně na rekonstrukci místní základní školy. Škola byla postavena před více než 

100 lety a proto je nutné školy opravit a zrekonstruovat (nová okna, omítka, střecha atd.). 

Postupně se škola opravuje. Dotace bohužel nejsou dostačující. Peníze musí přidat i obec. 

Z toho důvodu není finančně dosažitelné postavit novou budovu určenou přímo pouze pro 

volnočasové aktivity. 

 Paní starostka ale plánuje, hned po novém roce vytvořit projekt a zažádat o dotaci, 

aby bylo možné vytvořit komunitní centrum vedle obecního úřadu. To znamená, že by byla 

budova obecního úřadu rozšířena a část přestavěna a zrekonstruována. V komunitním centru 

by byl i velký sál, kde by se mohly konat různé kroužky, aktivity, cvičení apod. Výhledově 

je realizace komunitního centra plánovaná v následujících 2 až 3 letech.  

Dále je již zastupitelstvem schváleno zajištění fitness prvků pro všechny obyvatele 

obce. Tyto fitness prvky budou zabudovány na místním paloučku (kde se konají i různé akce 

pro obyvatele) a bude to navazovat na místní hřiště. Obojí se nachází vedle obecního úřadu. 

Obec má na tyto prvky vyčleněných 100 000 Kč z finančních prostředků obce. Na jaře roku 

2017 paní starostka plánuje montáž strojů.  

Místní knihovna zde v minulosti byla zavedena, ale pro nezájem místních obyvatel 

byla zrušena. Nyní je v prostorách obecního úřadu výměnná knihovna (na chodbě). To 

znamená, že lidé si přijdou vzít (půjčit) nějakou knihu na čtení a nějakou svou knihu tam 

vloží. Žádná tato výměna (nebo výpůjčka) není nikde evidovaná. Podle paní starostky tento 

způsob „knihovny“ docela funguje. Samozřejmě to využívají spíše senioři. Lze 

předpokládat, že v knihovně tedy nenalezneme novější tituly, časopisy a už vůbec ne veřejný 

počítač apod. Knihovnu klasického stylu v nejbližší době obec neplánuje zavést. 
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Pro seniory zde není příliš pohybových aktivit. Minulý rok ředitelka místní základní 

školy pořádala kurz nordic walking pro seniory a účast i zájem byl. Letos se zatím tento kurz 

neotevřel. Obec pro seniory pořádá dvakrát ročně posezení v místní „hasičárně“ s hudbou a 

občerstvením. Vše je pro ně zcela zdarma. Na těchto posezeních se promítají například staré 

fotografie obce (zajišťuje a pouští místní kronikář), z akcí nebo se pouštějí videa. Účast se 

pohybuje kolem 45 osob. Obec pořádala i besedu pro seniory ve spolupráci s policií, se 

záchrannou službou apod. Obec pořádá i různé kulturní akce pro všechny věkové kategorie 

(jak je zmíněno v oddíle 4.1.2). O různé kulturní akce, kde se sejde „celá obec“, nouze 

nebude. Paní starostka říká, že kdo zkrátka chce jít do společnosti, tak tam přijde a seniory 

je na takových akcích vidno.  

Dále je ve Dřísech k dispozici také víceúčelové hřiště, které je pro místní zcela zdarma. 

Je akorát nutné, aby si obyvatelé na stránkách obce napsali, kdy chtějí na hřiště vstoupit a 

zda k tomu potřebují nějaké vybavení (nebo přímo zvolí, jaký druh sportu chtějí hrát) a 

místní správce jim to vše nachystá.  

Hlavním problémem jsou ve Dřísech finance a nedostatek prostoru pro volnočasové 

aktivity. Tento problém umocňuje i skutečnost, že dříve zavedené aktivity, které se 

osvědčily, se letos nepořádají. Přičemž výdaje na základní školy a ostatní zájmové činnosti 

a rekreace v roce 2016 poklesly, ovšem vzrostly výdaje na činnost místní správy. Je tedy 

překvapivé, že i přes pokles výdajů, nebylo možné znovu otevřít již dříve zavedení aktivity.  
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6 Závěr 

Obě studované obce, které jsou situované blízko Prahy, by měly přizpůsobovat celou 

infrastrukturu včetně nabídky volného času této situaci, ale také kvalitě místního života. Na 

zdejších nabídkách volného času se podílejí určití aktéři pro volný čas. 

6.1 Dřísy 

Nabídka volnočasových aktivit ve Dřísech není příliš rozmanitá. V případě, že 

v místní základní škole kroužky nebo cvičení fungují, bohužel nikde nenalezneme (ani na 

stránkách obce nebo na stránkách školy) žádný rozvrh cvičení nebo kontakty na lektory. To 

platí i v případě kroužku, který vede SDH. Nikde na webových stránkách obce zkrátka není 

možné vyčíst, jaké aktivity se konají a kdy a kde se konají, anebo kontakt na lektora. Tyto 

informace jsou občanům pravděpodobně podávány pomocí rozhlasu, sms infokanálu, letáků 

vhozených do schránek, vyvěšených ve škole a obecním úřadě nebo si to obyvatelé řeknou 

mezi sebou. Bylo by proto dobré, kdyby se obec více zaměřila na chod a aktualizaci 

webových stránek, tím spíše, že její výdaje na činnosti místní správy tvoří v roce 2016 

nejvyšší položku z výdajů, které jsou započitatelné do trávení volného času obyvatel. 

Jednotlivé sekce by mohly být rozšířeny a aktualizovány. Také by se mohlo vložit více 

informací ohledně různých spolků a sdružení plus kontakty na osoby, které vedou určitý 

spolek. Zároveň by se mohl na stránky obce ale i školy, vložit jakýsi rozvrh cvičení a 

kroužků, které se konají v tělocvičně v místní základní škole nebo přehled volnočasových 

aktivit.  

Pro děti jsou zde víceméně volnočasové aktivity zajištěné (v místní základní škole, 

SDH, hřiště, multifunkční hřiště). Chybí zde, podle občanů, hlavně nějaké 

pohybové/sportovní aktivity pro dospělé v aktivním věku a pro maminky s dětmi na 

mateřské dovolené. Zároveň zde chybí nějaké volnočasové aktivity pro seniory. Pár činností 

zde zavedených bylo – například nordic walking a počítače, které měly hojnou účast, ale 

tento rok se bohužel kurzy neotevřely. Je to z důvodu nedostatku osob, které by se mohly 

starat o volnočasové aktivity obce a také díky nedostatku času pro jejich zajištění. Oblast 

volnočasových aktivit zajišťuje buď obec sama, nebo pouze paní ředitelka z místní základní 

školy. Bylo by velkým přínosem a ulehčením jak pro obec, tak pro školu, kdyby zde byla 

zaplněna pozice osobou, která by se starala o chod volnočasových aktivit pro dřísské občany, 
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hledala a kontaktovala lektory pro různé aktivity, komunikovala se školou a snažila se zajistit 

cvičení nebo kurzy, které si občané přejí navštěvovat. Tato osoba by se mohla pokusit i o to, 

aby obec získala nějaké dotace pro volnočasové aktivity, pro rekonstrukci nebo postavení 

budov k tomu určených. Mohlo by vzniknout něco podobného jako je CVČ v Měšicích nebo 

by se mohla rozšířit tělocvična základní školy, aby zde mohlo být pořádáno více aktivit ve 

stejný čas apod. Pokud se tedy, již v minulosti zavedené kurzy neotevřou, budou muset 

senioři i dospělí dojíždět do jiných obcí nebo měst. 

 Další žádaným zařízením je „Sokol“. Mohla by to být jedna z možných budov, kde 

by se mohly konat různé kroužky pro děti ale i pro dospělé. Jelikož sokolovna není ve 

vlastnictví obce, není proto možné nad touto myšlenkou uvažovat. 

 Obyvatelům zde také chybí knihovna. Funguje zde pouze výměnná knihovna a 

využívají ji pouze starší obyvatelé. Novou knihovnu obec nyní nemá v plánu vytvořit. 

Obyvatelé proto budou muset nadále dojíždět do vedlejších obcí nebo měst. Co se týče 

kulturních akcí tak ty jsou dobře organizované a hojně navštěvované.  

V budoucích letech obec plánuje zažádat o dotaci na komunitní centrum, které by bylo 

připojeno k obecnímu úřadu a kde by byl vytvořen i velký sál pro cvičení, besedy apod.  

Na jaře v roce 2017 se na místní hřiště budou instalovat fitness prvky, které budou 

sloužit všem obyvatelům obce.   

6.2 Měšice 

V Měšicích je nabídka volnočasových aktivit poměrně pestrá. Přesto však bylo 

nalezeno několik zařízení/akcí, které se z dotazníkového šetření jevily jako chybějící a 

žádané. Jednou z nich jsou aktivity pro seniory, které jsou žádány hlavně seniory. Rozporem 

ale je, že o již realizované aktivity nebyl zájem a nabídka nebyla naplněna poptávkou. Obec 

se chystá pro seniory, v blízkosti CVČ, vytvořit zeleň a postavit tam cvičební prvky. 

Výhledově to je možné realizovat nejdříve za rok.  

Další žádanou aktivitou bylo letní kino. Obec se chystá podat žádost o dotaci na letní 

kino a vytvořit ho buď vedle obecního rybníku, nebo na plácku za zámkem. Toto se plánuje 

realizovat již po novém roce.  
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Občané si přejí také sportovní aktivity nebo akce pro děti i dospělé. To obec bohužel 

zatím neplánuje, ale z dotací pro občany v první etapě postavila multifunkční hřiště, kde si 

občané mohou zarezervovat hřiště a hrát různé míčové hry. Druhou etapou obec plánuje na 

multifunkčním hřišti zajistit in-lin dráhy na brusle i na běh, dětské hřiště, pingpongové stoly, 

U rampu pro skateboarding atd. Na sportovní akce, závod atd. budou muset obyvatelé 

dojíždět do vedlejších měst. 

Občané si žádají také kulturní akce – festivaly, matějskou pouť apod. Obec – spíše pan 

místostarosta se chystá zajišťovat různé festivaly a začal s tím již tento rok, kdy se v obci 

konaly už 2 nové kulturní akce (vinobraní a pivní festival) a obě akce měly velký úspěch. 

Matějskou pouť obec také plánuje občanům umožnit. 

Někteří respondenti poznamenali, že v CVČ je cvičení pro dospělé příliš brzy. V době, 

kdy mnoho lidi ještě pracují nebo ještě nemají volný čas. Manažerka pro CVČ však takovou 

zpětnou vazbu od obyvatel nemá. Poskytlo jí je toto šetření. CVČ by proto mohlo, pro 

dospělé v aktivním věku, konat již zavedené volnočasové aktivity v pozdějších večerních 

hodinách.   

V souhrnu, to je za obě obce, lze říci, že hlavními důvody, které brání vzniku některých 

žádaných volnočasových aktivit a zařízení pro trávení volného času z dotazníkového šetření 

jsou: chybějící personál, který by se staral o volnočasovou nabídku, aktivity obce a získání 

dotací na tyto aktivity (Dřísy), nedostatek finančních prostředků pro pozemky a prostory 

(které patří soukromým osobám (Dřísy), které jsou potřebné pro vznik takových zařízení a 

nezájem obyvatel (senioři v Měšicích). 

 Tato bakalářská práce ukázala, o jaké volnočasové aktivity mají obyvatelé obou obcí 

zájem a to za účelem zvýšení efektivity trávení volného času místních obyvatel. Trávení 

volného času je velmi důležitou součástí života a obec by se měla snažit o zajištění 

volnočasových aktivit, dle přání místních obyvatel a tím tak pomoci ke kvalitnímu životu 

obyvatel.  

 Práce je přínosem pro obce a místní aktéry volnočasových aktivit, protože ze strany 

aktérů zabývajících se volným časem byl projeven zájem dostat od autora tuto bakalářskou 

práci.  



62 

  

Citovaná literatura 

Džuka, Jozef. 2004. Psychologické dimenzie kvality života. Prešov : Prešovská Univerzita, 

2004. 80-8068-282-8. 

Filipcová, Blanka. 1967. Člověk, práce, volný čas. Praha : ÚV KSČ, Praha, 1967. 

Frajová, Ivana. 2015. Rozhovor - Volný čas v obci Dřísy. 12 2015. 

Franc, Martin a Knapík, Jiří. 2012. Dějiny - teorie - kritika. Dějiny - teorie - kritika. 

[Online] Fakulta humanitních studií UK, 2012. [Citace: 6. 3 2016.] 

http://www.dejinyteoriekritika.cz/Modules/ViewDocument.aspx?Did=283. 

Google. Google map. Google. [Online] [Citace: 16. Únor 2016.] 

https://www.google.cz/maps. 

idos.cz. jizdnirady.idnes.cz. jizdnirady.idnes.cz. [Online]  

Jůva, Vladimír. 2011. http://www.fsps.muni.cz/. http://www.fsps.muni.cz/. [Online] FSpS 

MU Brno, 8 2011. http://www.fsps.muni.cz/~juva/PgVc.htm. 

Křivohlavý, Jaro. 2001. Psychologická pojetí a způsoby zjišťování kvality života: mujweb. 

mujweb. [Online] 7. 12 2001. http://www.mujweb.cz/. 

Linhart, J, a další. 1996. Velký sociologický slovník. Praha : Karolinum, 1996. 80-7184-

310-5. 

Pávková, J, Hájek , B a Hofbauer, B. 2008. Pedagogické ovlivňování volného času. Praha : 

Portál, 2008. 80-7178-711-6. 

Pávková, Jiřina. 2002. Pedagogika volného času: teorie, praxe a perspektivy. Praha : 

Portál, s.r.o., 2002. ISBN 80-7178-711-6. 

Selucký, Radoslav. 1966. Člověk a jeho volný čas. Brno : Československý spisovatel v 

Praze, 1966. 

Šerák, Michal. 2009. Zájmové vzdělávání dospělých. Praha : Portál, s.r.o., 2009. ISBN 978-

80-7367-551-6. 



63 

  

Šubrt, Jiří. 2008. Soudobá sociologie II. ( Diagnózy soudobých společností). Praha : 

Univerzita Karlova v Praze, 2008. 978-80-246-2727-4. 

www.cvcmesice.cz. Centrum volného času . http://www.cvcmesice.cz/. [Online] 

http://www.cvcmesice.cz/. 

www.czso.cz. www.czso.cz. www.czso.cz. [Online] Český statistický úřad. [Citace: 17. Únor 

2016.] https://www.czso.cz/. 

www.drisy.cz. www.drisy.cz. www.drisy.cz. [Online] [Citace: 17. Únor 2016.] 

http://www.drisy.cz/. 

www.mesice.org. Obecní úřad Měšice. Obec Měšice. [Online] [Citace: 17. Únor 2016.] 

http://www.mesice.org/. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



64 

  

Seznam obrázků 

OBRÁZEK 1- ZNAK OBCE DŘÍSY ........................................................................................................................ 16 

OBRÁZEK 2- UMÍSTĚNÍ OBCE DŘÍSY NA MAPĚ................................................................................................. 17 

OBRÁZEK 3 - ZNAK OBCE MĚŠICE..................................................................................................................... 23 

OBRÁZEK 4- UMÍSTĚNÍ OBCE MĚŠICE NA MAPĚ. ............................................................................................. 24 

OBRÁZEK 5- ROZVRH CVČ MĚŠICE ..................................................................................................................... 1 

 

Seznam grafů 

 GRAF 1- VĚKOVÁ STRUKTURA OBYVATELSTVA OBCE DŘÍSY K 31. 12. 2015 ................................................... 16 

 GRAF 2- VÝDAJE OBECNÍHO ÚŘADU DŘÍSY NA POLOŽKY ZAHRNUJÍCÍ VOLNÝ ČAS A JEHO TRÁVENÍ. ............ 22 

 GRAF 3 - VĚKOVÁ STRUKTURA OBYVATEL V OBCI MĚŠICE K 31. 12. 2015 ..................................................... 23 

 GRAF 4- VÝDAJE OBECNÍHO ÚŘADU MĚŠICE NA POLOŽKY ZAHRNUJÍCÍ VOLNÝ ČAS A JEHO TRÁVENÍ. ......... 28 

 GRAF 5- PODÍL MUŽŮ A ŽEN NA DOTAZNÍKOVÉM ŠETŘENÍ DŘÍSY ................................................................. 34 

 GRAF 6- PODÍL MUŽŮ A ŽEN NA DOTAZNÍKOVÉM ŠETŘENÍ MĚŠICE .............................................................. 35 

 GRAF 7- PODÍL EKONOMICKÝCH SKUPIN ZÚČASTNĚNÝCH RESPONDENTŮ DŘÍSY. ........................................ 35 

 GRAF 8 - PODÍL EKONOMICKÝCH SKUPIN ZÚČASTNĚNÝCH RESPONDENTŮ MĚŠICE ..................................... 36 

 GRAF 9- KOLIK MINUT TRVÁ VAŠE CESTA DO A Z PRÁCE/ŠKOLY? SEČTĚTE OBĚ CESTY DOHROMADY. DĚTI 

DŘÍSY + MĚŠICE. ..................................................................................................................................... 39 

 GRAF 10- KOLIK MINUT TRVÁ VAŠE CESTA DO A Z PRÁCE/ŠKOLY? SEČTĚTE OBĚ CESTY DOHROMADY. 

PRODUKTIVNÍ VĚK DŘÍSY + MĚŠICE ........................................................................................................ 39 

 GRAF 11- V JAKÉM ČASOVÉM ROZMEZÍ MÁTE NEJVÍCE VOLNÉHO ČASU? MĚŠICE. ...................................... 40 

 GRAF 12 - V JAKÉM ČASOVÉM ROZMEZÍ MÁTE NEJVÍCE VOLNÉHO ČASU? DŘÍSY ......................................... 41 

 GRAF 13- KOLIK HODIN TÝDNĚ VĚNUJETE AKTIVITÁM VE VOLNÉM ČASE? MĚŠICE....................................... 41 

 GRAF 14- KOLIK HODIN TÝDNĚ VĚNUJETE AKTIVITÁM VE VOLNÉM ČASE? DŘÍSY ......................................... 42 

 GRAF 15- KDE OBYVATELÉ TRÁVÍ SVŮJ VOLNÝ ČAS - DŘÍSY ............................................................................ 43 

 GRAF 16- KDE OBYVATELÉ TRÁVÍ SVŮJ VOLNÝ ČAS - MĚŠICE ......................................................................... 43 

 GRAF 17 - JAK OBYVATELÉ ZÍSKÁVAJÍ INFORMACE O KONÁNÍ MÍSTNÍCH AKCÍCH A UDÁLOSTÍ - DŘÍSY ........ 44 

 GRAF 18- JAK OBYVATELÉ ZÍSKÁVAJÍ INFORMACE O KONÁNÍ MÍSTNÍCH AKCÍCH A UDÁLOSTÍ - MĚŠICE ...... 44 

 GRAF 19- JAK BYSTE OHODNOTIL/A VOLNOČASOVOU NABÍDKU VE VAŠÍ OBCI? DŘÍSY ................................ 45 

 GRAF 20- JAK BYSTE OHODNOTIL/A VOLNOČASOVOU NABÍDKU VE VAŠÍ OBCI? MĚŠICE. ............................ 45 

 GRAF 21 - PŘÁL/A BYSTE SI PRO SEBE VE VAŠÍ OBCI NĚJAKÉ DALŠÍ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY? DŘÍSY .......... 46 

 GRAF 22- PŘÁL/A BYSTE SI PRO SEBE VE VAŠÍ OBCI NĚJAKÉ DALŠÍ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY? MĚŠICE. ....... 47 

 GRAF 23- MĚLY BY SE ZDE, PODLE VÁS, ROZŠÍŘIT NĚJAKÉ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY PRO DĚTI A MLÁDEŽ? 

DŘÍSY ...................................................................................................................................................... 48 

file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc468038424
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc468038426
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335623
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335623
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335623
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335623
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335623


65 

  

 GRAF 24- MĚLY BY SE ZDE, PODLE VÁS, ROZŠÍŘIT NĚJAKÉ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY PRO DĚTI A MLÁDEŽ?  

MĚŠICE ................................................................................................................................................... 49 

 GRAF 25- MĚLY BY SE ZDE, PODLE VÁS, ROZŠÍŘIT NĚJAKÉ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY PRO DOSPĚLÉ V 

AKTIVNÍM VĚKU? DŘÍSY ......................................................................................................................... 50 

 GRAF 26 - MĚLY BY SE ZDE, PODLE VÁS, ROZŠÍŘIT NĚJAKÉ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY PRO DOSPĚLÉ V 

AKTIVNÍM VĚKU? MĚŠICE ...................................................................................................................... 50 

 GRAF 27- MĚLY BY SE ZDE, PODLE VÁS, ROZŠÍŘIT NĚJAKÉ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY PRO SENIORY? DŘÍSY .. 51 

 GRAF 28- MĚLY BY SE ZDE, PODLE VÁS, ROZŠÍŘIT NĚJAKÉ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY PRO SENIORY?  MĚŠICE.

 ................................................................................................................................................................ 52 

  

Seznam tabulek 

TABULKA 1 - POPIS POLOŽEK Z OBECNÍHO ROZPOČTU DŘÍSY ......................................................................... 21 

TABULKA 2 - VÝDAJE ZA POLOŽKY Z OBECNÍHO ROZPOČTU DŘÍSY ZA POSLEDNÍ TŘI ROKY ........................... 22 

TABULKA 3 - POPIS POLOŽEK Z OBECNÍHO ROZPOČTU MĚŠICE ...................................................................... 27 

TABULKA 4 - VÝDAJE ZA POLOŽKY Z OBECNÍHO ROZPOČTU MĚŠICE ZA POSLEDNÍ TŘI ROKY......................... 28 

TABULKA 5 - CÍLOVÝ POČET RESPONDENTŮ PRO OBĚ OBCE........................................................................... 33 

TABULKA 6 - KDE PRACUJÍ NEBO STUDUJÍ OBYVATELÉ Z OBOU OBCÍ ............................................................. 37 

TABULKA 7 - JAK SE OBYVATELÉ Z OBOU OBCÍ DOPRAVUJÍ ZA PRACÍ NEBO ZA STUDIEM .............................. 38 

TABULKA 8- HODNOCENÍ VOLNOČASOVÉ NABÍDKY V OBCI ............................................................................ 46 

 

 

 

 

 

 

file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335623
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335623
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621
file:///C:/Users/Beth/Desktop/BP2016total%20%2015.11.2016.docx%23_Toc467335621


  

Přílohy 

Příloha č. 1 

Obrázek 5- rozvrh CVČ Měšice 

 

Zdroj: (www.cvcmesice.cz) 



  

Příloha č. 2 

 



  

 

 



  

 

 



  

 

 



  

 

 



  

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 



  

 

 



  

 

 



  

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 



  

 



  

 

 

 

 

 

 



  

 

 

 



  

 

 

 

 



  

 

 



  

 

 



  

 



  

 

 

 

 



  

 

 



  

 

 



  

 

Zdroj: (www.drisy.cz) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Příloha č. 3 

 

 

 



  

 

 

 



  

 

 

 

 

Zdroj: (www.mesice.org) 



  

Příloha č. 4 

Dobrý den, 

ráda bych Vás požádala o vyplnění následujícího dotazníku k mé bakalářské práci, 

jejímž cílem je zjistit jakým způsobem (dle přání obyvatel) lze ve dvou 

vybraných malých obcích pražského příměstí ještě zvýšit efektivnost trávení volného 

času místních obyvatel. Jeho vyplnění Vám zabere pouze pár minut. Vyhodnocení 

bude anonymní. Vaše jméno nikde nefiguruje. Všem zúčastněným respondentům 

děkuji za ochotu a čas, který jste tomuto dotazníku věnovali. Velmi si toho vážím. 

Alžběta Šubová 

Subova.a@gmail.com  

 

Každý pojímá volný čas jinam. My budeme volný čas chápat jako dobu, kdy člověk 

tráví svůj čas vykonáváním činnosti dle své libosti a tento čas mu přináší radost, uspokojení 

a odpočinek od starostí a povinností, které jsou spojené s rodinou, prací atd. 

 

1. V jaké obci žijete? 

a) Měšice 

b) Dřísy 

 

2. Jste 

a) Muž 

b) Žena  

 

3. Váš věk (doplňte) ________ let? 

 

4. Jste: 

a) Student/žák 

b) Na mateřské/rodičovské dovolené 

c) Pracující v aktivním věku 

d) Pracující senior 

e) Nepracující senior 

f) Nepracující 

 

5. Studujete/Pracujete : 

a) V místě bydliště 

b) mimo místo bydliště – ve vedlejší vesnici 

c) mimo místo bydliště – ve vedlejším městě 

d) mimo místo bydliště – v hlavním městě v Praze 

e) mimo místo bydliště – ve vzdálenějším městě než je Praha 

f) Nepracuji/nestuduji 

 

 



  

6. Do školy/ do práce se dostáváte: 

a) Pěšky/na kole 

b) Pouze autem 

c) Pouze dopravními prostředky jako je autobus, vlak  

d) Občas autem a občas autobusem nebo vlakem 

e) Nepracuji/nestuduji 

 

7. Kolik minut nebo hodin trvá Vaše cesta do a z práce/ školy?  

(sečtěte dohromady obě cesty) 

a) _________________________________________________________ 

               (doplňte) 

b) Nepracuji ani nestuduji 

 

8. V jakém časovém rozmezí máte nejvíce volného času? 

a) 07:00-13:00 hodin ve všední dny 

b) 13:00-19:00 hodin ve všední dny 

c) 19:00-22:00 hodin ve všední dny 

d) Pouze o víkendu 

 

9. Kolik hodin týdně věnujete aktivitám ve volném čase? 

a) do 3 hodin 

b) 3-5 hodin 

c) 5-7 hodin 

d) 7 a více 

 

10. Svůj volný čas trávíte: 

a) pouze v místě bydliště 

b) spíše v místě bydliště 

c) poměrně stejně – v místě bydliště i mimo místo bydliště 

d) spíše mimo místo bydliště 

e) pouze mimo místo bydliště 

 

11. Jak získáváte informace o konání místních akcí a událostí?  

(lze vybrat více odpovědí) 

a) Z internetových stránek obce nebo ze sociální sítě obce 

b) Z obecního rozhlasu 

c) Z letáků rozmístěných po obci, zastávkách atd. 

d) Od známých, sousedů, kamarádů atd. 

e) Jinak______________________________________________________ 

                (doplňte jak) 

 

12. Jste spokojen/a se způsobem, jakým získáváte informace o konání místních akcí 

a událostí? 

a) Ano 

b) Ne (uveďte konkrétní důvody, proč jste nespokojen/a) 

__________________________________________________________ 

                 (doplňte) 

 



  

13. Jak byste ohodnotil/a volnočasovou nabídku ve Vaší obci  

(1 – nejlepší, 5 – nejhorší) 

 

1                          2                         3                       4                        5   

 

14. Přál/a byste si pro sebe ve Vaší obci nějaké další volnočasové aktivity? 

a) Ano 

                  __________________________________________________________ 

                  (doplňte co) 

b) Ne 

 

 

Poslední tři otázky jsou určeny jen dospělým osobám 

 

15. Měly by se zde, podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro děti a 

mládež? (lze vybrat více odpovědí) 

 

a) Ano, dost tu chybí a byl by o ně zájem 

b) Ano, dojížděli by sem za nimi z okolí 

c) Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, kde jsou lépe 

zavedené 

d) Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, protože 

dopravní dostupnost je vcelku dobrá (časová, finanční, případně 

další nároky) 

e) Je to jinak__________________________________________ 

(doplňte jak) 

 

16. Měly by se zde podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro dospělé 

v aktivním věku? (lze vybrat více odpovědí) 

 

a) Ano, dost tu chybí a byl by o něj zájem 

b) Ano, dojížděli by sem za nimi z okolí 

c) Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, kde jsou lépe 

zavedené 

d) Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, protože 

dopravní dostupnost je vcelku dobrá (časová, finanční, případně 

další nároky) 

e) Je to jinak__________________________________________ 

(doplňte jak) 

 

 

 

 

 

 



  

 

17. Měly by se zde podle Vás, rozšířit nějaké volnočasové aktivity pro seniory? 

(lze vybrat více odpovědí) 

 

a) Ano, dost tu chybí a byl by o něj zájem 

b) Ano, dojížděli by sem za nimi z okolí 

c) Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, kde jsou lépe 

zavedené 

d) Ne, není velký problém vyjíždět za nimi jinam, protože 

dopravní dostupnost je vcelku dobrá (časové, finanční, případně 

další nároky) 

e) Je to jinak__________________________________________ 

                                 (doplňte jak) 


